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РОЗДІЛ 5 

 ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ПЕДАГОГІЧНОЇ 

СИСТЕМИ ФОРМУВАННЯ ЕСТЕТИЧНОЇ КУЛЬТУРИ МАЙБУТНІХ 

ДИЗАЙНЕРІВ У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ  

 

5.1 Зміст експериментального дослідження педагогічної системи 

формування естетичної культури майбутніх дизайнерів  

 

Дослідження проблеми формування естетичної культури майбутніх 

дизайнерів у закладах вищої освіти передбачає вирішення теоретичних і 

експериментальних завдань. На теоретичному рівні нами були досліджені 

закономірності цього процесу, виділені в ньому характерні особливості, 

обґрунтовані шляхи і способи формування особистісного духовно-

функціонального утворення, яке забезпечує естетичне ставлення до 

навколишньої дійсності та мистецтва. На експериментальному рівні 

передбачена перевірка теоретичних положень та висновків наукового пошуку, 

уточнення окремих аспектів функціонування естетичної культури, 

підтвердження необхідності та доцільності педагогічних дій в умовах 

освітньої практики вищої школи. 

Вирішення завдань теоретичного змісту знайшло відображення в 

результатах теоретичного дослідження окресленої проблеми. Йдеться про 

визначення сутності, структури та значення естетичної культури як 

особистісного духовно-функціонального утворення, що забезпечує плідний 

зв’язок із прекрасним у навколишній дійсності та мистецтві; розкриття 

особливостей формування та використання естетичної культури в процесі 

професійної діяльності фахівців з дизайну; аналіз зовнішніх і внутрішніх 

чинників впливу на механізм, пов’язаний з самоорганізацією та 

удосконаленням естетичної культури. 

Обґрунтовані нами на теоретичному рівні положення дали змогу: 

розробити педагогічну систему й структурно-функціональну модель 
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педагогічної системи формування естетичної культури майбутніх дизайнерів; 

визначити мету, завдання й напрями вказаної педагогічної системи  у вищій 

школі; конкретизувати основні принципи, яких важливо дотримуватися в 

процесі формування естетичної культури майбутніх дизайнерів; 

запропонувати умови, які необхідні для ефективного вирішення окресленої 

проблеми. Спираючись на набутий теоретичний досвід, нами була 

змодельована педагогічна система формування естетичної культури майбутніх 

дизайнерів у закладах вищої освіти, розроблена комплексна програма й 

методика впливу на естетичну свідомість, активність та самоорганізацію 

студентів. 

Теоретичний рівень дослідження зазначеної проблеми створив 

концептуальну основу глибокого осмислення природи й особливостей цього 

духовно-функціонального утворення студентів, обґрунтування умов реалізації 

педагогічної системи формування естетичної культури майбутніх дизайнерів у 

процесі навчальної, наукової, позааудиторної та культуротворчої діяльності. 

Водночас теоретичні напрацювання не виключають необхідності проведення 

експериментального дослідження вказаної педагогічної системи і прийняття 

висновків, які підтверджують або спростовують її дієвість та ефективність. 

Експериментальний рівень наукового пошуку є об’єктивно необхідним 

для отримання результатів, які характеризують доцільність педагогічних 

рішень та дій, дають змогу пересвідчитися в тому, що вони є впливовими і 

здатними вносити відповідні зміни в розвиток естетичних якостей студентів, 

що їх реалізація в освітній практиці може бути успішно забезпечена за певних 

умов. Ми вважаємо, що експериментальне дослідження є важливим способом 

набуття наукових результатів, покликаних засвідчити правильність 

теоретичних узагальнень, об’єктивність прийнятих організаційних рішень, 

дієвість та ефективність педагогічної системи, яка була обґрунтована 

теоретично і визнана доцільною для забезпечення процесу формування 

естетичної культури майбутніх дизайнерів. Саме тому у процесі 

експериментальної роботи ми прагнули підтвердити доцільність прийнятих 
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рішень та висновків щодо педагогічного забезпечення формування естетичної 

культури майбутніх дизайнерів. 

При вирішенні змісту експериментальне дослідження педагогічної 

системи формування естетичної культури майбутніх дизайнерів нами 

ураховувалися умови її реалізації, а саме: актуалізація естетичної культури, 

організація естетичної освіти студентів, їх залучення до естетизації предметно-

просторового середовища, а також оволодіння досвідом самоорганізації 

естетичної культури. Прийняття такого рішення зумовлено тим, що естетична 

культура як духовно-функціональне утворення може формуватися, набувати 

певного змісту, впливати на ціннісне ставлення до навколишньої дійсності та 

мистецтва, якщо до її розвитку майбутні дизайнери виявляють інтерес, 

прагнуть мати розвинену естетичну культуру, розуміють її як важливу 

духовну та професійну якість.   

Для досягнення зацікавленого ставлення майбутніх дизайнерів до 

естетичної культури та її розвитку вища школа покликана в процесі освітньої 

роботи забезпечити актуалізацію цього духовно-функціонального утворення 

майбутніх дизайнерів, підготувати їх до глибокого сприймання, осмислення 

сутності й оцінки значення естетичної культури. В умовах освітньої практики 

важливо переконатися, що шлях актуалізації естетичної культури майбутніх 

дизайнерів відкриває широкі можливості впливу на цей процес і виводить на 

рівень сучасних вимог. 

У процесі експериментального дослідження актуалізації естетичної 

культури майбутніх дизайнерів важливо підтвердити, що ця умова 

педагогічної системи є необхідною, передбачає розв’язання актуальних 

завдань, може бути послідовно реалізованою на практиці і забезпечувати 

позитивні результати. Експериментальні результати покликані об’єктивно 

підтвердити, що актуалізація естетичної культури майбутніх дизайнерів є тією 

складовою педагогічної системи, яка спроможна допомогти студентам, 

наблизити їх до плідного освоєння світу прекрасного в навколишній дійсності 

та мистецтві. 
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До умови реалізації педагогічної системи формування естетичної 

культури майбутніх дизайнерів нами віднесено організацію естетичної освіти 

студентів у закладах вищої освіти. Це рішення було зумовлене тим, що 

важливе значення для естетичної культури особистості має її естетична 

свідомість, яка акумулює, зберігає, систематизує досвід пізнання світу 

прекрасного. Майбутні дизайнери спираються на можливості естетичної 

свідомості, яка охоплює естетичні почуття, знання, поняття, уявлення і 

світогляд. Для активного розвитку потенціалу естетичної свідомості майбутніх 

дизайнерів вища школа покликана в процесі освітньої діяльності забезпечити 

студентів необхідним естетичним досвідом та організувати їх естетичну 

освіту. У процесі професійної підготовки майбутніх дизайнерів важливим є 

набуття естетичних знань, понять, уявлень, які дають змогу студентам глибоко 

сприймати, розуміти й адекватно оцінювати прояви прекрасного в 

навколишній дійсності та мистецтві. 

У процесі експериментального дослідження процесу організації 

естетичної освіти майбутніх дизайнерів важливо було обґрунтувати 

відповідність цієї умови реалізації педагогічної системи визначеним 

показникам. Йдеться про її необхідність та спроможність розв’язувати 

актуальні завдання, реальність досягнення визначеної мети, а також 

ефективність впливу та відповідність сучасним вимогам. У процесі 

формувального етапу експерименту важливо отримати результати, які б 

засвідчили, що організація естетичної освіти є умовою педагогічної системи, 

яка позитивно впливає на збагачення естетичної свідомості, забезпечує 

належну підготовку студентів до активного освоєння художньо-естетичних 

цінностей. 

Розроблена на теоретичному рівні педагогічна система формування 

естетичної культури майбутніх дизайнерів передбачає залучення їх до 

естетизації предметно-просторового середовища. Визначення цієї умови 

реалізації педагогічної системи зумовлене тим, що естетична культура 

майбутніх дизайнерів передбачає вияв ними естетичної активності, яка 
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знаходить своє втілення в процесі спілкування, пізнання прекрасного, а також 

художньої конструкторської творчості. Майбутніх дизайнерів важливо 

залучати до видів діяльності, які пов’язані з освоєнням і примноженням 

естетичного в навколишній дійсності та мистецтві. Естетизація предметно-

просторового середовища передбачає вияв майбутніми дизайнерами 

естетичної активності з метою посилення ролі естетичних цінностей у житті й 

діяльності людей. 

Для залучення майбутніх дизайнерів до естетизації предметно-

просторового середовища вища школа покликана розвивати їх естетичну 

активність, стимулювати інтерес до сучасної практики естетичного освоєння 

навколишньої дійсності, передавати досвід привнесення елементів естетичної 

виразності предметам і явищам, які є в природному, предметному, 

соціальному і мистецькому середовищі. Експериментальне дослідження 

зазначеного процесу покликане підтвердити важливість і необхідність цієї 

умови реалізації педагогічної системи формування естетичної культури 

майбутніх дизайнерів у закладах вищої освіти. 

Експериментальне дослідження процесу оволодіння майбутніми 

дизайнерами досвідом самоорганізації естетичної культури зумовлено тим, 

що процес формування естетичної культури майбутніх дизайнерів має 

зовнішню і внутрішню детермінацію, перебуває в залежності від певних 

чинників впливу. Ураховуючи, що в майбутніх дизайнерів посилюється роль 

внутрішніх процесів детермінації цього особистісного духовно-

функціонального утворення, нами була визначена умова реалізації 

педагогічної системи, яка передбачає забезпечення механізму самоорганізації 

естетичної культури. Майбутні дизайнери покликані активно спиратися на 

власні духовні і психологічні можливості, широко залучати їх до 

функціонування й розвитку естетичної культури. Для самоорганізації 

естетичної культури майбутніх дизайнерів потрібно розвивати її механізм, 

забезпечувати необхідними якостями, знаннями, уміннями та способами 

впливу. Педагогічна допомога в забезпеченні цього процесу полягає в тому, 
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щоб послідовно стимулювати активність студентів, пов’язану з 

самоорганізацією естетичної культури; надавати необхідний досвід, який вони 

можуть використати для розвитку механізму самоорганізації; створювати 

умови, які б відкривали можливості для творчої самореалізації майбутніх 

дизайнерів.  

У процесі експериментального дослідження забезпечення 

самоорганізації естетичної культури майбутніх дизайнерів важливо було 

підтвердити відповідність цього процесу таким показникам, як-от: 

необхідність забезпечення самоорганізації естетичної культури, спрямованість 

цього процесу на розв’язання актуальної проблеми, системний підхід до 

організації процесу забезпечення самоорганізації естетичної культури, а також 

досягнення ефективності її формування. Експериментальне дослідження 

покликане дійти висновку про те, що визначена на теоретичному рівні умова 

реалізації педагогічної системи є об’єктивно необхідною і спроможною 

позитивно впливати на процес формування естетичної культури майбутніх 

дизайнерів. 

Зміст експериментального дослідження педагогічної системи 

формування естетичної культури майбутніх дизайнерів передбачав вивчення 

таких її ознак, як-от: необхідність, спрямованість, забезпеченість та 

ефективність (рис. 5.1). 

Експериментальне дослідження необхідності педагогічної системи 

формування естетичної культури майбутніх дизайнерів. Цей зміст 

експериментальної роботи передбачав підтвердження на практиці 

необхідності педагогічної системи формування естетичної культури майбутніх 

дизайнерів, яка була нами розроблена на теоретичному рівні й запропонована 

для перевірки в умовах формувального етапу експерименту. У процесі 

експериментальної роботи важливо було підготувати і провести освітні 

заходи, які б підтвердили, що запропонована нами педагогічна система 

формування естетичної культури майбутніх дизайнерів є об’єктивно 

необхідною для актуалізації естетичної культури студентів, залучення їх до 
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естетичної освіти й естетичних форм естетизації предметно-просторового 

середовища, а також набуття досвіду самовдосконалення естетичної 

підготовки. 

 

   Зміст експериментального дослідження педагогічної системи 
         формування естетичної культури майбутніх дизайнерів 
                                   

 
Експерименталь-    Експерименталь-     Експерименталь-      Експерименталь-   
не дослідження        не дослідження        не дослідження         не дослідження 
   необхідності          спрямованості          забезпеченості           ефективності 
   педагогічної            педагогічної             педагогічної              педагогічної 
       системи                   системи                     системи                     системи 
 

Рис. 5.1 Зміст  експериментального дослідження педагогічної системи 

формування естетичної культури майбутніх дизайнерів  

у закладах вищої освіти 

Зазначимо, що актуалізація естетичної культури майбутніх дизайнерів є 

умовою реалізації педагогічної системи, необхідність якої важливо було 

обґрунтувати експериментально. Адже результати констатувального етапу 

експерименту засвідчили необхідність внесення відповідних змін в освітній 

процес. Ми пересвідчилися, що значна частина майбутніх дизайнерів не 

сприймає естетичну культуру як необхідну духовну і професійну якість, не 

розуміє її сутності, не може пояснити функціональне значення у 

повсякденному житті і професійній діяльності дизайнера. Саме тому виникла 

потреба в умовах експерименту підтвердити необхідність такої умови 

реалізації педагогічної системи, як актуалізація естетичної культури та 

надання студентам необхідної допомоги в осмисленні естетичної культури, її 

сутності, ролі, місця і значення в житті, професійній діяльності, художньо-

конструкторській творчості. 

Задля експериментального обґрунтування цього питання та посилення 

уваги майбутніх дизайнерів до естетичної культури, забезпечення 

зацікавленого ставлення студентів до її формування у процесі навчальної, 
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наукової, позааудиторної та культуротворчої діяльності нами були розроблені 

і включені до змісту формувального етапу експерименту такі освітні заходи, 

як-от: ознайомлення майбутніх дизайнерів з естетичною культурою як 

соціальним, історичним, культурологічним та особистісним явищем; 

обговорення зі студентами значення естетичної культури для професійної 

діяльності дизайнера; аналіз студентами складників їх власної естетичної 

культури, мети, завдань та напрямів її формування у процесі професійної 

підготовки; ознайомлення студентів з сучасними вимогами та принципами 

формування естетичної культури у закладах вищої освіти; повідомлення 

студентів про важливість самоосвіти у процесі розвитку естетичних якостей. 

У процесі дослідження нами було доведено на теоретичному рівні, що 

майбутнім дизайнерам потрібно мати розвинену естетичну свідомість, 

спиратися на багатоаспектний досвід художньо-естетичного пізнання, 

використовувати естетичні знання у повсякденній практиці та професійній 

діяльності. Результати констатувального етапу експерименту підтвердили, що 

студенти відчувають потребу у педагогічній допомозі, яка полягає в 

організації естетичної освіти та освоєнні майбутніми дизайнерами необхідного 

їм досвіду сприймання, пізнання, осмислення й творчого використання на 

практиці художньо-естетичних цінностей. 

Задля експериментального обґрунтування необхідності педагогічної 

системи, спроможної забезпечити цілеспрямовану організацію естетичної 

освіти майбутніх дизайнерів у процесі навчальної, наукової, позааудиторної та 

культуротворчої діяльності нами були підготовлені і запропоновані в якості 

змісту формувального етапу експерименту освітні заходи, що передбачали: 

використання естетичної освіти як важливого і невід’ємного складника 

професійної підготовки майбутніх дизайнерів; розвиток естетичної освіти у 

вищій школі на основі національних традицій і сучасних досягнень у галузі 

естетичної теорії і практики; посилення ролі і можливостей вищої школи в 

організації естетичної освіти студентів і розкриття філософського змісту 

естетичної освіти майбутніх дизайнерів; висвітлення культурознавчого змісту 
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естетичної освіти студентів-дизайнерів; обґрунтування мистецтвознавчого 

змісту естетичної освіти майбутніх дизайнерів; збагачення професійно-

прикладного змісту естетичної підготовки студентів у закладах вищої освіти; 

визначення об’єктивних і суб’єктивних чинників, що впливають на естетичну 

освіту майбутніх дизайнерів; дотримання сучасних принципів організації 

естетичної освіти майбутніх дизайнерів; використання традиційних та 

інноваційних форм організації естетичної освіти у вищій школі; посилення 

ролі естетичної освіти у формуванні професійної майстерності майбутніх 

дизайнерів. 

Теоретичний аналіз вказаної проблеми дозволив зазначити, що для 

формування естетичної культури майбутніх дизайнерів важливе значення має 

їх безпосередня участь у професійно-орієнтованих формах діяльності, які 

передбачають естетичне освоєння навколишнього середовища, розроблення і 

реалізацію на практиці художньо-конструкторських проектів тощо. Результати 

здійснених нами наукових спостережень дають змогу констатувати, що 

майбутні дизайнери не підготовлені до активної участі в естетизації 

предметно-просторового середовища, відчувають значні труднощі, пов’язані зі 

змістом та самостійною організацією художньо-естетичної, проектно-

дизайнерської діяльності. Це зумовлює необхідність практичного вирішення 

вказаної проблеми, надання цим педагогічним діям актуального характеру, 

створення відповідних організаційних умов для залучення студентів до 

сучасної практики естетизації навколишнього середовища. 

Задля експериментального підтвердження необхідності педагогічної 

системи, розрахованої на розвиток художньо-естетичної активності й 

оволодіння студентами способами привнесення естетичної виразності в 

предмети і об’єкти навколишньої дійсності, залучення майбутніх дизайнерів 

до естетизації предметно-просторового середовища у процесі навчальних 

занять, наукової роботи, позааудиторної (клубної, гурткової) та 

культуротворчої діяльності, нами були підготовлені й запропоновані в якості 

змістової основи формувального етапу експерименту освітні заходи, які 
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передбачали: практичне залучення майбутніх дизайнерів до естетизації 

навколишнього середовища; підвищення впливу освітнього процесу на 

розвиток естетичної активності студентів; організацію безпосереднього 

спілкування майбутніх дизайнерів з естетичними цінностями у сфері 

сучасного дизайну; залучення майбутніх дизайнерів до освоєння естетичних 

цінностей просторового і предметного середовища; виконання студентами 

проєктно-конструкторських  робіт з урахуванням їх естетичного і прикладного 

спрямування; підвищення художньо-творчої активності й самостійності 

майбутніх дизайнерів у процесі естетизації навколишнього середовища. 

Теоретичне обґрунтування педагогічної системи формування естетичної 

культури майбутніх дизайнерів дозволило зробити висновки щодо важливості 

забезпечення процесу самоорганізації естетичної культури шляхом набуття 

студентами відповідного досвіду. Отримані нами в процесі констатувального 

етапу експерименту результати підтвердили, що майбутні дизайнери 

відчувають певні труднощі, пов’язані з самостійною організацією власної 

естетичної культури. Наявний у них механізм самоорганізації та 

самовдосконалення є недостатньо розвинений, що ускладнює можливості 

самовідчуття, самооцінки та самореалізації студентів у взаємодії зі світом 

прекрасного.  

Задля експериментального підтвердження необхідності розробленої 

нами педагогічної системи, надання студентам досвіду самостійної організації 

естетичної культури й посилення механізму прийняття самостійних рішень, 

висловлення оцінних суджень, використання наявних можливостей і способів 

самовідчуття, самоусвідомлення та самореалізації в художньо-творчому, 

навчальному, науково-пізнавальному процесах нами були розроблені і 

запропоновані в якості змістової основи формувального етапу експерименту 

освітні заходи, які передбачали: посилення уваги викладачів і студентів до 

питань забезпечення механізму самоорганізації естетичної культури; 

використання в освітньому процесі досвіду, що посилює роль самостійної 

організації студентами естетичної культури; розвиток у студентів вміння 
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самовідчувати характерні ознаки естетичної взаємодії з художньо-

естетичними цінностями; набуття майбутніми дизайнерами досвіду 

самооцінки в системі естетичного спілкування з творами мистецтва; надання 

студентам широких можливостей для художньо-творчої самореалізації та 

акумулювання власних естетичних ідей, поглядів, художньо-творчих проектів. 

Освітні заходи, які покликані експериментально підтвердити 

необхідність педагогічної системи формування естетичної культури майбутніх 

дизайнерів, були пов’язані з викладанням таких навчальних дисциплін, як-от: 

«Композиція в дизайні», «Історія графічного дизайну», «Комплексне 

проєктування», «Основи формотворення», «Основи зовнішньої реклами», 

«Проєктування упаковки», «Естетична культура дизайнера» та ін. 

Експериментальне дослідження спрямованості педагогічної системи 

формування естетичної культури майбутніх дизайнерів. Цей зміст 

експериментальної роботи передбачав обґрунтування ціннісної спрямованості 

педагогічної системи формування естетичної культури майбутніх дизайнерів, 

яка була нами розроблена на теоретичному рівні й запропонована для 

перевірки в умовах формувального етапу експерименту. Експериментальна 

робота була пов’язана з проведенням освітніх заходів, які покликані 

підтвердити або спростувати можливості педагогічної системи успішно 

вирішувати питання, що пов’язані з ціннісним, змістовим, організаційним та 

регулятивним забезпеченням формування естетичної культури майбутніх 

дизайнерів. 

Спрямованість педагогічної системи ми пов’язували, передусім, з 

прийняттям та реалізацією рішень щодо актуалізації естетичної культури 

майбутніх дизайнерів заради вирішення конкретних завдань естетичного 

розвитку студентів та набуття ними необхідного досвіду. Зауважимо, що в 

умовах сучасної освітньої практики цей процес повинен мати чітко окреслені 

ціннісні координати, сприяти досягненню перспективи розвитку естетичних 

якостей, які потрібні майбутньому дизайнеру і які б відповідали вимогам 

сучасного етапу цивілізаційного розвитку українського суспільства. 
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Задля експериментального дослідження цього питання та забезпечення 

суспільної спрямованості педагогічної системи у процесі навчальних занять, 

наукової роботи, позааудиторної та культуротворчої діяльності студентів нами 

були розроблені і запропоновані в якості змістової основи формувального 

етапу експерименту освітні заходи, що передбачали: ціннісний підхід до 

формування естетичної культури майбутніх дизайнерів у вищій школі; 

послідовне збагачення художньо-естетичної свідомості майбутніх дизайнерів; 

розвиток естетичної активності студентів; забезпечення самоорганізації 

естетичної культури майбутніх дизайнерів; досягнення відповідності 

естетичної культури майбутніх дизайнерів сучасним суспільним вимогам; 

збагачення емоційно-чуттєвого змісту естетичної культури майбутніх 

дизайнерів; розвиток інтелектуально-естетичних якостей студентів; 

оволодіння майбутніми дизайнерами необхідним досвідом самостійної  

організації естетичної культури. 

Спрямованість педагогічної системи формування естетичної культури 

майбутніх дизайнерів засвідчують завдання, які покликана вирішувати вища 

школа у процесі організації естетичної освіти студентів. Адже естетична 

освіта повинна здійснюватися у вищій школі з урахуванням її освітніх, 

розвивальних, виховних функцій. В умовах професійної підготовки майбутніх 

дизайнерів естетична освіта має бути спрямована на забезпечення їх 

духовного розвитку, вияв творчого потенціалу, набуття необхідного досвіду 

пізнання естетичного в навколишній дійсності та мистецтві.  

Для організації естетичної освіти, розкриття її освітніх, виховних і 

розвивальних можливостей, підготовки майбутніх дизайнерів до участі в 

освоєнні художньо-естетичних цінностей нами були розроблені і передбачені 

змістом експериментального дослідження педагогічної системи формування 

естетичної культури майбутніх дизайнерів у закладах вищої освіти освітні 

заходи, що передбачали: організацію естетичної освіти майбутніх дизайнерів 

як важливого завдання закладів вищої освіти; використання потенційних 

можливостей естетичної освіти в процесі професійної підготовки майбутніх 
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дизайнерів; забезпечення впливу естетичної освіти на духовний розвиток 

майбутніх дизайнерів; розкриття виховного змісту і значення естетичної 

освіти майбутніх дизайнерів; урахування психологічних особливостей 

організації естетичної освіти майбутніх дизайнерів у процесі професійної 

підготовки; посилення ролі естетичної освіти в розвитку професійно важливих 

якостей майбутніх дизайнерів; розвиток художньо-творчого потенціалу 

майбутніх дизайнерів у процесі естетичної освіти. 

Ціннісна спрямованість педагогічної системи формування естетичної 

культури майбутніх дизайнерів є залежною від організації художньо-

проєктної, художньо-творчої діяльності студентів. Відомо, що спрямованість 

вказаної діяльності буває різною: практичною, художньою, естетичною. В 

умовах вищої школи важливо передати майбутнім дизайнерам теоретичний і 

практичний досвід, основу якого визначає естетична спрямованість художньо-

творчої праці, уміння дизайнера гармонійно поєднувати у своїх виробах 

прояви практичного, художньо-образного й естетичного. 

Для залучення майбутніх дизайнерів до естетизації предметно-

просторового середовища, підготовки їх до ціннісного визначення своєї 

художньо-творчої праці, надання предметам і явищам навколишнього 

середовища естетичної виразності нами були розроблені й залучені до змісту 

експериментального дослідження педагогічної системи формування 

естетичної культури майбутніх дизайнерів освітні заходи, що передбачали: 

забезпечення ціннісної спрямованості естетизації предметно-просторового 

середовища майбутніми дизайнерами; розкриття естетичної виразності 

предметів і явищ природного середовища; залучення дизайнерів до естетизації 

предметного середовища; підготовка майбутніх дизайнерів до естетизації 

об’єктів і продуктів промислового виробництва; забезпечення готовності 

майбутніх дизайнерів до естетичного оформлення об’єктів і процесів 

соціокультурного змісту; залучення студентів до самостійного здійснення 

художньо-творчих, конструкторських проєктів. 

Зазначимо, що педагогічна система формування естетичної культури 
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майбутніх дизайнерів набуває ціннісної спрямованості у процесі підготовки 

студентів до самовдосконалення, саморозвитку та самореалізації. Як 

засвідчують результати констатувального етапу експерименту, майбутні 

дизайнери відчувають потребу у наданні їм відповідної педагогічної допомоги. 

У розвитку механізму самоорганізації естетичної культури студенти 

звертаються до емоційних, інтелектуальних, діяльнісних способів. Майбутнім 

дизайнерам потрібна педагогічна допомога, яка б відповідала їх потребам 

щодо підвищення рівня сформованості естетичної культури, розвитку окремих 

проявів механізму самоорганізації особистісного духовно-функціонального 

утворення.  

Для прийняття рішень щодо забезпечення самоорганізації естетичної 

культури майбутніх дизайнерів, визначення перспективних кроків у цьому 

напрямі, використання необхідних способів надання педагогічної допомоги 

студентам у здійсненні процедури самоорганізації естетичної культури нами 

були розроблені й визначені в якості змісту формувального етапу 

експерименту освітні заходи, що передбачали: забезпечення в умовах вищої 

школи цілеспрямованого розв’язання завдань, пов’язаних з процесом 

самоорганізації естетичної культури майбутніх дизайнерів; цілісний розвиток 

механізму самоорганізації естетичної культури майбутніх дизайнерів; 

стимулювання впливу емоційних способів самоорганізації естетичної 

культури майбутніх дизайнерів; посилення ролі інтелектуальних дій у процесі 

самоорганізації естетичної культури майбутніх дизайнерів; залучення 

креативних сил і можливостей майбутніх дизайнерів до процесу 

самоорганізації естетичної культури; координація освітніх зусиль вищої 

школи в процесі забезпечення самоорганізації естетичної культури майбутніх 

дизайнерів. 

Освітні заходи, які покликані в процесі експерименту підтвердити 

спрямованість педагогічної системи формування естетичної культури 

майбутніх дизайнерів, були пов’язані з реалізацією комплексної програми 

формування естетичної культури студентів, викладанням таких навчальних 
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дисциплін, як-от: «Композиція в дизайні», «Історія графічного дизайну», 

«Комплексне проєктування», «Основи формотворення», «Основи зовнішньої 

реклами», «Проєктування упаковки», «Естетична культура дизайнера» та ін. 

Експериментальне дослідження забезпеченості педагогічної системи 

формування естетичної культури майбутніх дизайнерів. Цей зміст 

експериментальної роботи зумовлений потребою в обґрунтуванні дієздатності 

вказаної системи, її спроможності вирішувати складні завдання естетичної 

підготовки студентів. Йдеться про належне функціонування основних 

компонентів педагогічної системи, створення умов, що забезпечують її 

розвиток. Однією з таких умов, що характеризує забезпеченість педагогічної 

системи, є актуалізація естетичної культури. Ця умова має носити не 

епізодичний і фрагментарний характер, а бути зорієнтованою на системне 

розв’язання визначених освітніх завдань. У сучасній вищій школі існують 

багатоаспектні можливості для актуалізації естетичної культури особистості і 

ці можливості необхідно системно використовувати. 

Задля експериментальної перевірки цього питання та визначення 

забезпеченості процесу актуалізації естетичної культури майбутніх дизайнерів 

в умовах навчальних занять, наукової роботи, позааудиторної та 

культуротворчої діяльності нами були розроблені і використані в якості змісту 

експериментального дослідження освітні заходи, що передбачали: посилення 

ролі закладів вищої освіти в актуалізації естетичної культури майбутніх 

дизайнерів; широке використання художньо-естетичних цінностей у процесі 

навчальних занять зі студентами; можливості залучення наукової роботи до 

формування естетичної культури майбутніх дизайнерів; залучення 

студентських клубів та творчих гуртків до вирішення завдань актуалізації 

естетичної культури; забезпечення культуротворчої діяльності студентів; 

використання освітнього середовища закладу вищої освіти з формування 

естетичної культури майбутніх дизайнерів.  

Про забезпеченість педагогічної системи формування естетичної 

культури майбутніх дизайнерів засвідчує така умова її реалізації на практиці, 
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як організація естетичної освіти студентів. Результати наукових спостережень 

дозволяють констатувати, що в організації естетичної освіти вища школа має 

певні труднощі, пов’язані з недостатнім використанням наявних джерел, видів, 

напрямів та засобів передачі студентам естетичних знань.  

З метою експериментального обґрунтування забезпеченості педагогічної 

системи формування естетичної культури майбутніх дизайнерів та успішного 

вирішення завдань естетичної освіти студентів у процесі навчальної, наукової, 

позааудиторної та культуротворчої діяльності нами розроблені запропоновані 

в якості змісту формувального етапу експерименту освітні заходи, що 

передбачали: упровадження системного підходу до організації естетичної 

освіти майбутніх дизайнерів; підвищення ролі вищої школи в організації 

естетичної освіти студентів; використання основних видів і жанрів мистецтва з 

метою естетичної освіти майбутніх дизайнерів; залучення до естетичної освіти 

майбутніх дизайнерів різних видів і джерел естетичної інформації; поетапну 

організацію естетичної освіти в процесі професійної підготовки майбутніх 

дизайнерів; використання в процесі організації естетичної освіти майбутніх 

дизайнерів інформаційно-естетичних блоків, які об’єднували різні види 

інформації. 

Підтвердженням забезпеченості педагогічної системи формування 

естетичної культури майбутніх дизайнерів є її спроможність залучати 

студентів до художньо-творчої діяльності, спонукати до самостійного пошуку 

шляхів та засобів естетизації предметно-просторового середовища. Значення 

педагогічної системи полягає втому, що вона покликана акумулювати 

найважливіші сили і можливості студентів, пов’язані з художньо-естетичним 

освоєнням навколишньої дійсності. Йдеться про залучення до естетизації 

предметів і об’єктів таких естетичних якостей майбутніх дизайнерів, як 

естетичні почуття, знання, уявлення, уміння, навички практичного, 

художнього а естетичного змісту.  

Для експериментального обґрунтування цього питання, залучення 

майбутніх дизайнерів до естетизації предметно-просторового середовища, 
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розвитку естетичної активності студентів під час виконання художньо-

проєктних завдань в умовах навчальних занять, наукової роботи, 

позааудиторної та культуротворчої діяльності нами були розроблені і залучені 

до змісту експериментальної роботи освітні заходи, що передбачали: 

залучення студентів до естетичного оформлення навчальних приміщень вищої 

школи; зміцнення зв’язку естетизації предметно-просторового середовища з 

естетичною активністю майбутніх дизайнерів; розвиток художньо-естетичного 

сприймання майбутніх дизайнерів у процесі естетизації навколишнього 

середовища; підготовка майбутніх дизайнерів до оцінки й творчої 

інтерпретації об’єктів естетичної діяльності; залучення до процесу естетизації 

навколишнього середовища художньо-творчих можливостей студентів; 

надання проявам естетичної активності майбутніх дизайнерів важливого 

значення і педагогічної підтримки. 

Підтвердженням того, що педагогічна система формування естетичної 

культури майбутніх дизайнерів спроможна забезпечувати необхідні умови для 

естетичної підготовки студентів є її вплив на самоорганізацію естетичної 

культури. Цей вплив має носити дієвий характер і бути реалізований в 

освітньому процесі вищої школи. Йдеться про розвиток механізму 

самоорганізації естетичної культури, його забезпечення на емоційному, 

інтелектуальному та діяльнісному рівнях.  

Для експериментального підтвердження забезпеченості педагогічної 

системи формування естетичної культури майбутніх дизайнерів, наявності у 

закладах вищої освіти необхідних методичних матеріалів і рекомендацій, 

використання студентами досвіду самоорганізації естетичної культури нами 

були розроблені і залучені до змісту формувального етапу експерименту 

освітні заходи, що передбачали: набуття студентами естетичного досвіду 

самоорганізації естетичної культури; використання викладачами вищої школи 

сугестивних та інформаційних методів впливу на естетичний розвиток 

студентів; розв’язання питань самоорганізації естетичної культури майбутніх 

дизайнерів у процесі упровадження діяльнісних та креативних методів впливу; 
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використання у вищій школі інноваційних підходів до організації естетичної 

самоосвіти та самовдосконалення студентів. 

Для підтвердження забезпеченості педагогічної системи формування 

естетичної культури майбутніх дизайнерів у процесі експериментальної 

роботи нами були проведені освітні заходи, визначені комплексною 

програмою формування естетичної культури майбутніх дизайнерів, а також 

використані освітні можливості таких навчальних дисциплін, як-от: 

«Композиція в дизайні», «Історія графічного дизайну», «Комплексне 

проєктування», «Основи формотворення», «Основи зовнішньої реклами», 

«Проєктування упаковки», «Естетична культура дизайнера» та ін. 

Експериментальне дослідження ефективності педагогічної системи 

формування естетичної культури майбутніх дизайнерів. При вирішенні цього 

питання ми виходили з розуміння того, що ефективність педагогічної системи 

може бути підтверджена усвідомленням студентами власної естетичної 

культури, її сутності, складників, значимості та ролі у професійній діяльності. 

Адже йдеться про ефективність впливу на майбутніх дизайнерів з метою 

актуалізації їх естетичної культури, її відповідності сучасним суспільним 

вимогам, розвитку відповідно до існуючих тенденцій і перспектив естетичного 

освоєння навколишньої дійсності.  

Для актуалізації естетичної культури як духовно-функціонального 

утворення особистості, яка має відповідати у своєму розвитку сучасним 

критеріям і показникам, соціальним і професійним вимогам, ураховувати 

закономірності й особливості художньо-культурного життя українського 

суспільства, нами були розроблені та залучені до змісту експериментального 

дослідження ефективності педагогічної системи формування естетичної 

культури майбутніх дизайнерів освітні заходи, що передбачали: урахування 

критеріїв, показників та рівнів сформованості естетичної культури студентів; 

дотримання вимог українського суспільства щодо формування естетичної 

культури майбутніх дизайнерів; забезпечення відповідності естетичної 

культури майбутніх дизайнерів сучасним професійним вимогам; урахування 
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тенденцій і перспектив розвитку професії дизайнера в процесі формування 

естетичної культури студентів; дотримання сучасних вимог щодо ефективної 

організації дизайн-освіти у закладах вищої освіти; забезпечення відповідності 

естетичної культури майбутніх дизайнерів умовам і змісту майбутньої 

художньо-творчої і конструкторської діяльності. 

Ефективність педагогічної системи формування естетичної культури 

майбутніх дизайнерів підтверджує організація естетичної освіти студентів, яка 

має сприяти успішному розв’язанню важливих завдань, на які розраховує 

вища школа. Йдеться про ефективний розвиток естетичної свідомості 

майбутніх дизайнерів, збагачення естетичних почуттів, знань, понять і уявлень 

студентів-дизайнерів, становлення їх світоглядних орієнтацій, смакових 

уподобань та естетичних ідеалів. 

Для організації естетичної освіти майбутніх дизайнерів, забезпечення 

ефективного впливу на розвиток естетичної свідомості, стимулювання 

естетичної активності й залучення до художньо-творчої і художньо-

конструкторської діяльності нами були розроблені і покладені в основу 

експериментального дослідження ефективності педагогічної системи 

формування естетичної культури майбутніх дизайнерів освітні заходи, що 

передбачали: відповідну організацію естетичної освіти майбутніх дизайнерів у 

вищій школі; розвиток естетичної свідомості майбутніх дизайнерів; 

збагачення естетичних почуттів студентів, передачу майбутнім дизайнерам 

необхідних естетичних знань, понять і уявлень; формування естетичного 

світогляду майбутніх дизайнерів у процесі естетичної освіти; вплив на 

розвиток ціннісних орієнтацій, інтересів і потреб майбутніх дизайнерів у 

процесі естетичної освіти; зміцнення зв’язку естетичної освіти з художньо-

творчою і художньо-конструкторською діяльністю майбутніх дизайнерів. 

Важливим підтвердженням ефективності педагогічної системи 

формування естетичної культури майбутніх дизайнерів є їх участь у виконанні 

художньо-проєктних завдань, здійснення художньо-конструкторської 

діяльності, естетизація предметно-просторового середовища. Вияв естетичної 
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активності студентами є важливим показником сформованості естетичної 

культури, розвитку інтересів і потреб у сфері освоєння навколишньої дійсності 

за законами краси, гармонії, виразності. 

Для ефективного залучення майбутніх дизайнерів до естетизації 

навколишнього середовища, надання цьому процесу освітньо-виховного 

значення, стимулювання естетичної активності студентів та її спрямування в 

напрямі вивчення, зберігання і примноження матеріальних і духовних 

цінностей нами були розроблені і залучені до змісту експериментального 

дослідження ефективності педагогічної системи формування естетичної 

культури майбутніх дизайнерів освітні заходи, що передбачали: 

цілеспрямоване залучення майбутніх дизайнерів до естетизації навколишнього 

середовища; досягнення ефективного розвитку естетичної активності 

студентів у процесі естетизації предметно-просторового середовища; 

стимулювання емоційно-естетичної активності майбутніх дизайнерів на 

матеріалі естетизації об’єктів природи; надання інтелектуального змісту 

естетизації предметів і явищ соціокультурного середовища; розвиток 

креативно-естетичних можливостей майбутніх дизайнерів у процесі 

планування і реалізації художньо-проєктної та конструкторської діяльності; 

організацію процесу естетизації навколишнього середовища відповідно до 

сучасних культуротворчих та педагогічних вимог; поширення досвіду 

ефективного залучення майбутніх дизайнерів до естетизації навколишнього 

середовища у закладах вищої освіти. 

Про ефективність педагогічної системи формування естетичної культури 

майбутніх дизайнерів засвідчує готовність студентів до самостійної організації 

власної естетичної культури та здійснення відповідних кроків у напрямі 

самовдосконалення естетичних якостей. Майбутні дизайнери повинні вміти 

вирішувати завдання, що стосуються розвитку механізму самоорганізації 

естетичної культури в цілому та окремих її складників. Йдеться про 

емоційний, інтелектуальний та діяльнісний складники зазначеного процесу. 

Ефективність забезпечення самоорганізації естетичної культури є результатом 
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прийняття педагогічних рішень, спрямованих на формування самодостатньої 

особистості, спроможної самовідчувати, самоусвідомлювати та 

самореалізовувати свої можливості в процесі зв’язку з естетичними 

цінностями. 

Для ефективного забезпечення самоорганізації естетичної культури 

майбутніх дизайнерів, розвитку механізму і складників цього процесу, а також 

посилення відповідальності особистості за зміст і характер освоєння 

прекрасного в навколишній дійсності та мистецтві нами були розроблені й 

залучені до змісту експериментального дослідження освітні заходи, що 

передбачали: забезпечення механізму самоорганізації естетичної культури 

майбутніх дизайнерів у закладах вищої освіти; досягнення результатів 

самоорганізації естетичної культури майбутніх дизайнерів з урахуванням 

можливостей та особистісних якостей; використання сучасних критеріїв і 

показників з метою визначення готовності майбутніх дизайнерів до 

самоорганізації естетичної культури; набуття майбутніми дизайнерами 

соціального, художнього та естетичного досвіду, необхідного для 

самоорганізації естетичної культури; використання особистісно-регулятивного 

критерію в процесі визначення характеру самоорганізації естетичної культури 

майбутніх дизайнерів; вивчення відповідності механізму і способів 

самоорганізації естетичної культури майбутніх дизайнерів їх уявленням про 

готовність до самостійного освоєння художньо-естетичних цінностей; 

поширення досвіду вищої школи щодо діагностики механізму самоорганізації 

естетичної культури.  

Для підтвердження ефективності педагогічної системи формування 

естетичної культури майбутніх дизайнерів в умовах експериментальної роботи 

нами були запропоновані освітні заходи, визначені комплексною програмою 

формування естетичної культури майбутніх дизайнерів, а також 

використанням освітніх можливостей таких навчальних дисциплін, як-от: 

«Композиція в дизайні», «Історія графічного дизайну», «Комплексне 

проєктування», «Основи формотворення», «Основи зовнішньої реклами», 
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«Проєктування упаковки», «Естетична культура дизайнера» та ін. 

Підсумовуючи, зазначимо, що експериментальне дослідження 

педагогічної системи формування естетичної культури майбутніх дизайнерів 

передбачало отримання відповіді на питання, що стосувалися таких аспектів 

вказаної педагогічної системи, як її необхідність, спрямованість, 

забезпеченість та ефективність. Залучені до змісту експериментальної роботи 

освітні заходи покликані підтвердити наявні можливості педагогічної системи, 

її спроможність досягати необхідних результатів естетичної підготовки 

майбутніх дизайнерів у закладах вищої освіти. 

 

 

5.2 Організація та методика проведення формувального етапу 

педагогічного експерименту 

 

Здійснений на теоретичному рівні аналіз вказаної проблеми дозволив 

розкрити сутність естетичної культури майбутніх дизайнерів, визначити її 

структуру та складники, дослідити педагогічну систему формування 

естетичної культури майбутніх фахівців з дизайну, розробити структурно-

функціональну модель означеного процесу, укласти комплексну програму 

формування естетичної культури студентів у процесі навчальної, наукової, 

позааудиторної та культуротворчої діяльності. Набутий у процесі дослідження 

теоретичний досвід мав важливе значення для успішного вирішення цієї 

проблеми і водночас передбачав його експериментальну перевірку та 

практичну апробацію. Саме тому нами визнано доцільними організацію та 

проведення формувального етапу педагогічного експерименту, який за своїм 

змістом покликаний був підтвердити необхідність, спрямованість, 

забезпеченість та ефективність педагогічної системи формування естетичної 

культури майбутніх дизайнерів у закладах вищої освіти. 

Формувальний етап педагогічного експерименту мав важливе значення 

для нашого дослідження. Адже від його результатів залежало підтвердження 
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того, наскільки обґрунтованими й об’єктивними були рішення, що 

стосувалися педагогічного забезпечення вказаного процесу, наскільки 

результативними виявилися методичні рекомендації, ухвалені нами для 

успішного здійснення актуалізації естетичної культури, її збагачення у процесі 

естетичної освіти студентів, їх залучення до естетизації предметно-

просторового середовища, розвитку механізму самоорганізації цього 

особистісного духовно-функціонального утворення.  

Експериментальне дослідження педагогічної системи формування 

естетичної культури майбутніх дизайнерів передбачало здійснення комплексу 

освітньо-педагогічних дій, пов’язаних з організацією та проведенням 

формувального етапу експерименту. Організація формувального етапу 

педагогічного експерименту охоплювала наступне: 

1. Визначення експериментальної та контрольної групи на початку 

формувального етапу педагогічного експерименту. 

2. Розроблення базових параметрів та шкали їх вимірювання для 

визначення рівнів сформованості естетичної культури майбутніх дизайнерів. 

3. Дослідження рівнів сформованості естетичної культури студентів І 

курсу, віднесених до експериментальної та контрольної груп. 

4. Розроблення програмно-методичних матеріалів, необхідних для 

проведення формувального етапу педагогічного експерименту. 

5. Здійснення підготовки викладачів закладів вищої освіти до реалізації 

на практиці педагогічної системи та комплексної програми формування 

естетичної культури майбутніх дизайнерів. 

Завдання організації формувального етапу педагогічного експерименту 

полягало у тому, щоб визначити експериментальні і контрольні групи на 

початку експериментальної роботи. Нами були визначені дві групи майбутніх 

дизайнерів. Експериментальну групу в кількості 22 особи складали студенти І 

курсу художньо-графічного відділення факультету мистецтв Криворізького 

державного педагогічного університету, які навчалися на денній формі за 

спеціальністю 022 Дизайн галузі знань 02 Культура і мистецтво, здобуваючи 
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ступінь вищої освіти – перший (бакалаврський) рівень із кваліфікацію 

бакалавр дизайну, дизайнер (художник-конструктор). Контрольну групу в 

кількості 23 особи складали студенти І курсу, які навчалися в Інституті 

реклами (м. Київ). 

З метою визначення рівнів сформованості естетичної культури 

майбутніх дизайнерів нами розроблені базові параметри та відповідну шкалу 

їх вимірювання. Кожен із виділених параметрів визначався до 3 балів. Набрана 

кількість балів ділилася на кількість зазначених параметрів, що давало змогу 

визначати середній показник. Отже, низький рівень сформованості естетичної 

культури мав такі показники: від 0 до 3 балів, середній рівень сформованості 

естетичної культури визначався, відповідно, від 4 до 6 балів, високий рівень 

сформованості естетичної культури визначався за показниками від 7 до 9 балів. 

Базові параметри для визначення сформованості естетичної культури 

майбутніх дизайнерів за ціннісно-орієнтаційним критерієм відображено в 

табл. 5.1. 

Таблиця 5.1 

Базові параметри та шкала їх вимірювання для визначення рівнів 

сформованості естетичної культури майбутніх дизайнерів 

за ціннісно-орієнтаційним критерієм 

 
№ 

 
Базові параметри 

Шкала вимірювання 
Низький 
рівень 

Середній 
рівень 

Високий 
рівень 

1. Почуття, які розвинені в майбутніх 
дизайнерів (соціальні, художні, 
естетичні) 

 
1 

 
2 

 
3 

2. Знання, які поширені серед 
майбутніх дизайнерів (соціальні, 
художні, естетичні) 

 
1 

 
2 

 
3 

3. Світогляд, який сформований у 
майбутніх дизайнерів (соціальний, 
художній, естетичний) 

 
1 

 
2 

 
3 

 

Визначення рівнів сформованості естетичної культури майбутніх 

дизайнерів за організаційно-діяльнісним критерієм відображено в табл. 5.2.  
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Таблиця 5.2 

Базові параметри та шкала їх вимірювання для визначення рівнів 

сформованості естетичної культури майбутніх дизайнерів 

за організаційно-діяльнісним критерієм 

 
№ 

 
Базові параметри 

Шкала вимірювання 
Низький 
рівень 

Середній 
рівень 

Високий 
рівень 

1. Вияв естетичної активності 
майбутніх дизайнерів у процесі 
спілкування з естетичними 
цінностями (формальний, 
ситуативний, цільовий) 

 
1 

 
2 

 
3 

2. Вияв естетичної активності 
майбутніх дизайнерів у процесі 
пізнання естетичних цінностей 
(формальний, ситуативний, 
цільовий) 

 
1 

 
2 

 
3 

3. Вияв естетичної активності 
майбутніх дизайнерів у процесі 
творчого освоєння естетичних 
цінностей (формальний, 
ситуативний, цільовий) 

 
1 

 
2 

 
3 

 
Задля визначення рівнів сформованості естетичної культури майбутніх 

дизайнерів за особистісно-регулятивним критерієм нами розроблено і 

використано на формувальному етапі експерименту базові параметри. Вони 

знайшли відображення в табл. 5.3.  

Таблиця 5.3 

Базові параметри та шкала їх вимірювання для визначення рівнів 

сформованості естетичної культури майбутніх дизайнерів 

за особистісно-регулятивним критерієм 

 
№ 

 
Базові параметри 

Шкала вимірювання 
Низький 
рівень 

Середній 
рівень 

Високий 
рівень 

1. Характер емоційної самоорганізації 
естетичної культури майбутніх 
дизайнерів (спонтанний, 
функціональний, системний) 

 
1 

 
2 

 
3 
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Продовж. табл. 5.3 

2. Характер  інтелектуальної 
самоорганізації естетичної культури 
майбутніх дизайнерів (спонтанний, 
функціональний, системний) 

 
1 

 
2 

 
3 

3. Характер діяльнісної самоорганізації 
естетичної культури майбутніх 
дизайнерів (спонтанний, 
функціональний, системний) 

 
1 

 
2 

 
3 

 

Зазначені параметри були використані в процесі дослідження рівнів 

сформованості естетичної культури майбутніх дизайнерів, що дало змогу 

здійснити узагальнення експериментальних результатів, які відображають 

відповідність сформованості естетичної культури майбутніх дизайнерів 

визначеним критеріям і показникам (табл. 5.4). 

Таблиця 5.4 

Узагальнення експериментальних даних, які відображають 

відповідність сформованості естетичної культури майбутніх дизайнерів 

визначеним критеріям і показникам 

 

 
№ 

Критерії 
сформованості 

естетичної культури 

Показники 
сформованості 

естетичної культури 

Шкала вимірювання 
сформованості 

естетичної культури 

1. Ціннісно-
орієнтаційний 
критерій 

Орієнтація на соціальні 
цінності

від 0 до 3 балів  

Орієнтація на художні 
цінності

від 4 до 6 балів 

Орієнтація на естетичні 
цінності

від 7 до 9 балів 

2. Організаційно-
діяльнісний 
критерій 

Формальний вияв 
естетичної активності

від 0 до 3 балів  

Ситуативний вияв 
естетичної активності

від 4 до 6 балів 

Цільовий вияв 
естетичної активності

від 7 до 9 балів 
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Продовж. табл. 5.4 

3. Особистісно-
регулятивний 
критерій 

Спонтанний характер 
самоорганізації 
естетичної культури

від 0 до 3 балів  

Функціональний 
характер 
самоорганізації 
естетичної культури

від 4 до 6 балів 

Системний характер 
самоорганізації 
естетичної культури

від 7 до 9 балів 

 

Завдання на початку формувального етапу експерименту полягало в 

тому, щоб з’ясувати співвідношення рівнів сформованості естетичної 

культури студентів, віднесених до  експериментальної та контрольної груп. 

Методика здійснення такого співвідношення передбачала виділення основних 

рівнів сформованості естетичної культури майбутніх дизайнерів, надання 

кількісних даних, що характеризують сформованість естетичної культури у 

студентів експериментальної та контрольної груп, а також порівняння цих 

даних з метою визначення різниці, що є між ними. Це знайшло відображення в 

табл. 5.5. 

Таблиця 5.5 

Здійснення співвідношення рівнів сформованості естетичної культури 

студентів експериментальної та контрольної груп  

на початку експерименту 

 
№ 

Рівні 
сформова-

ності 
естетичної 
культури 

Показники
рівнів 

сформованості 
естетичної 
культури

Дані 
експеримен-
тальної групи 

Дані 
контрольної 

групи 

Співвідно-
шення рівнів 

1. Високий 
рівень 
сформовано
сті 
естетичної 
культури 

Орієнтація на 
естетичні 
цінності, 
цільовий вияв 
естетичної 
активності, 
системний 
характер 
самоорганізації 
естетичної 
культури 

Кількісні 
дані, що 
відповідають 
шкалі 
вимірювання 
від 7 до 9 
балів 

Кількісні 
дані, що 
відповідають 
шкалі 
вимірювання 
від 7 до 9 
балів 

Кількісні 
дані, що 
засвідчують 
різницю між 
експеримента
льною і 
контрольною 
групами  
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Продовж. табл. 5.5 

2. Середній 
рівень 
сформовано
сті 
естетичної 
культури 

Орієнтація на 
художні 
цінності, 
ситуативний 
вияв естетичної 
активності, 
функціональний 
характер 
самоорганізації 
естетичної 
культури 

Кількісні 
дані, що 
відповідають 
шкалі 
вимірювання 
від 4 до 6 
балів 

Кількісні 
дані, що 
відповідають 
шкалі 
вимірювання 
від 4 до 6 
балів 

Кількісні 
дані, що 
засвідчують 
різницю між 
експеримента
льною і 
контрольною 
групами 

3. Низький 
рівень 
сформовано
сті 
естетичної 
культури 

Орієнтація на 
соціальні 
цінності, 
формальний 
вияв естетичної 
активності, 
спонтанний 
характер 
самоорганізації 
естетичної 
культури 

Кількісні 
дані, що 
відповідають 
шкалі 
вимірювання 
від 0 до 3 
балів 

Кількісні 
дані, що 
відповідають 
шкалі 
вимірювання 
від 0 до 3 
балів 

Кількісні 
дані, що 
засвідчують 
різницю між 
експеримента
льною і 
контрольною 
групами 

 

Завдання, пов’язане з визначенням рівнів сформованості естетичної 

культури майбутніх дизайнерів мало важливе значення. Адже від характеру 

його вирішення залежало отримання об’єктивних результатів, які 

характеризували естетичну освіченість та активність студентів, їх здатність до 

самоорганізації естетичної культури. Експериментальні дії, пов’язані з 

визначенням рівнів сформованості естетичної культури майбутніх дизайнерів, 

здійснювалися безпосередньо автором дослідження, а також під його 

керівництвом викладачами Криворізького державного педагогічного 

університету та Інституту реклами (м. Київ). На основі отриманих 

результатів, їх аналізу та узагальнення були визначені рівні сформованості 

естетичної культури студентів, залучених до експериментальної та 

контрольної груп. 

З урахуванням ціннісно-орієнтаційного критерію були визначені рівні 

сформованості естетичної культури студентів І курсу, віднесених до 

експериментальної і контрольної груп. Ці результати дослідження 

відображено в табл. 5.6. 
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Таблиця 5.6 

Рівні сформованості естетичної культури за ціннісно-орієнтаційним 

критерієм у студентів експериментальної і контрольної груп 

 
Етапи 

експерименту 

 
Групи 

 
Кількість 

Кількість студентів, що знаходяться 
на відповідному рівні 

Низький Середній Високий 

На початку 

експерименту 

КГ 

ЕГ 

23 

22 

13 (56,5%) 

11 (50,0%)

7 (30,5%) 

8 (36,4%) 

3 (13,0%) 

3 (13,6%) 

 

Отримані нами результати дослідження засвідчили наявні рівні 

сформованості естетичної культури з урахуванням ціннісно-орієнтаційного 

критерію. В експериментальній і контрольній групах кількісні та якісні 

показники сформованості естетичної культури не мали суттєвої відмінності. 

Так, високий рівень сформованості естетичної культури в обох групах 

засвідчила незначна частина студентів-дизайнерів І курсу. Водночас у 

контрольній та експериментальній групах виявилися найбільш чисельними 

студенти, які відповідали низьким показникам сформованості естетичної 

культури. 

З урахуванням організаційно-діяльнісного критерію були визначені рівні 

сформованості естетичної культури студентів І курсу, віднесених до 

експериментальної і контрольної груп. Ці результати дослідження 

відображено в табл. 5.7. 

Таблиця 5.7 

Рівні сформованості естетичної культури за організаційно-діяльнісним 

критерієм у студентів експериментальної і контрольної груп 

 
Етапи 

експерименту 

 
Групи 

 
Кількість 

Кількість студентів, що знаходяться 
на відповідному рівні 

Низький Середній Високий 

На початку 

експерименту 

КГ 

ЕГ 

23 

22 

15 (65,2%) 

14 (63,6%)

5 (21,7%) 

6 (27,2%) 

3 (13,1%) 

2 (9,2%) 
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Отримані нами результати дослідження дали змогу зазначити, що на 

початку формувального етапу експерименту студенти, залучені до 

контрольної та експериментальної груп, не мали суттєвої різниці у 

сформованості естетичної культури з урахуванням організаційно-діяльнісного 

критерію. Серед них найбільш масовими були студенти, які мали низький 

рівень сформованості естетичної культури, дещо меншою була кількість 

студентів з показниками середнього рівня сформованості естетичної культури. 

При цьому високі показники естетичної підготовки засвідчила дуже мала 

кількість майбутніх дизайнерів. 

З урахуванням особистісно-регулятивного критерію нами були 

визначені рівні сформованості естетичної культури студентів І курсу, 

віднесених до експериментальної і контрольної груп. Ці результати 

дослідження відображено в табл. 5.8. 

Таблиця 5.8 

Рівні сформованості естетичної культури за особистісно-регулятивним 

критерієм у студентів експериментальної і контрольної груп 

 
Етапи 

експерименту 

 
Групи 

 
Кількість 

Кількість студентів, що знаходяться 
на відповідному рівні 

Низький Середній Високий 

На початку 

експерименту 

КГ 

ЕГ 

23 

22 

16 (69,5%) 

16 (72,7%)

6 (26,0%) 

5 (22,7%) 

1 (4,5%) 

1 (4,6%) 

 

Отримані нами на початку формувального експерименту результати 

дослідження засвідчують, що у рівнях сформованості естетичної культури 

студентів контрольної та експериментальної груп немає суттєвої різниці. 

Серед них найбільшу кількість займають студенти з низьким рівнем 

сформованості естетичної культури, дещо меншою за кількістю була група 

студентів з середніми показниками і дуже мало було виявлено студентів, які б 

відповідали високим показникам особистісно-регулятивного змісту. Це дало 

нам змогу зробити висновок, що більша частина студентів, віднесених до 

експериментальної та контрольної груп не мали належної підготовки щодо 
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самоорганізації естетичної культури. 

У процесі дослідження ми прагнули узагальнити результати 

дослідження, отримані на початку формувального етапу експерименту. Для 

цього нами були взяті за основу показники сформованості естетичної культури 

з урахуванням таких критеріїв, як ціннісно-орієнтаційний, організаційно-

діяльнісний та особистісно-регулятивний. Результати дослідження рівнів 

сформованості естетичної культури студентів І курсу, віднесених до 

експериментальної і контрольної груп, відображено в табл. 5.9. 

Таблиця 5.9 

Рівні сформованості естетичної культури у студентів  

експериментальної і контрольної груп 

 
Етапи 

експерименту 

 
Групи 

 
Кількість 

Кількість студентів, що знаходяться 
на відповідному рівні 

Низький Середній Високий 

На початку 

експерименту 

КГ 

ЕГ 

23 

22 

15 (65,2%) 

14 (63,6%)

6 (26,1%) 

6 (27,2%) 

2 (8,7%) 

2 (9,2%) 

 

Отримані нами результати дослідження на початку формувального 

етапу експерименту мали важливе значення для оцінки того, на якому рівні 

сформованості естетичної культури перебувають студенти І курсу, залучені до 

контрольної та експериментальної груп. Можемо відзначити, що більшу 

частину студентів склали студенти, які мали низькі показники сформованості 

естетичної культури.  

Завданням організації формувального етапу педагогічного 

експерименту було розроблення програмно-методичних матеріалів і 

рекомендацій, необхідних для проведення необхідних освітніх заходів. 

Вирішення цього завдання мало важливе значення і було зумовлене тим, що 

в умовах існуючої освітньої практики ще недостатньо представлені 

програмно-естетичні розробки, пов’язані з формуванням естетичної культури 

майбутніх дизайнерів у закладах вищої освіти. 

Задля організаційно-методичного розв’язання цього завдання нами були 
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укладені такі програмно-методичні матеріали та рекомендації, як-от: 

‒ Комплексна програма формування естетичної культури майбутніх 

дизайнерів у закладах вищої освіти [387]; 

‒ Естетичний світ дизайнера: досвід, пошуки, перспективи: Антологія 

художньо-естетичної творчості студентів-дизайнерів. [386]; 

‒ Естетична культура дизайнера: програма і методика спецкурсу для 

студентів-дизайнерів [381]; 

‒ Теоретичні і методичні засади формування естетичної культури 

майбутніх дизайнерів: монографія [414]; 

‒ Методика формування естетичної культури студентів-дизайнерів в 

процесі навчальних занять: навчально-методичний посібник [392]; 

‒ Орієнтовна тематика практичних завдань з формування естетичної 

культури майбутніх дизайнерів у навчальній, науковій, позааудиторній та 

культуротворчій діяльності (Додаток У); 

‒ Організація творчої роботи майбутніх дизайнерів над художньо-

естетичними вправами (Додатки П, Р, Т); 

‒ Програма вступного випробування (творчого конкурсу) з малюнку, 

композиції для прийому на навчання за ступенем «бакалавр» за спеціальністю 

022 Дизайн (Додаток Б); 

‒ Робоча програма навчальної дисципліни «Макетування та 

моделювання» [391]; 

‒ Робоча програма навчальної дисципліни «Спеціалізація в графічному 

дизайні» [411]; 

‒ Робоча програма навчальної дисципліни «Основи зовнішньої 

реклами» (Додаток З); 

‒ Робоча програма навчальної дисципліни «Основи формотворення» 

(Додаток Ж); 

‒ Робоча програма навчальної дисципліни «Комплексне проєктування» 

(Додаток Е); 

‒ Робоча програма навчальної дисципліни «Композиція в дизайні» 
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(Додаток Г); 

‒ Робоча програма навчальної дисципліни «Історія графічного дизайну» 

(Додаток Д); 

‒ Робоча програма навчальної дисципліни «Проєктування упаковки» 

(Додаток И); 

Для успішної організації формувального етапу педагогічного 

експерименту нами була здійснена підготовка викладачів закладів вищої 

освіти до реалізації на практиці педагогічної системи та комплексної програми 

формування естетичної культури майбутніх дизайнерів. Для цього були 

організовані курси підвищення професійної майстерності викладачів, 

проведено лекційні та практичні заняття з таких тем, як-от: формування 

естетичної культури майбутніх дизайнерів як актуальна педагогічна проблема; 

мета, завдання й напрями формування естетичної культури майбутніх 

дизайнерів; принципи формування естетичної культури майбутніх дизайнерів; 

педагогічна система формування естетичної культури майбутніх дизайнерів у 

вищій школі; комплексна програма формування естетичної культури 

майбутніх дизайнерів; використання сугестивних методів формування 

естетичної культури майбутніх дизайнерів; використання інформаційних 

методів формування естетичної культури майбутніх дизайнерів; використання 

діяльнісних методів формування естетичної культури майбутніх дизайнерів; 

використання креативних методів формування естетичної культури майбутніх 

дизайнерів. 

Проведені нами заняття сприяли розвитку у викладачів вищої школи 

понять, уявлень, мотивів, пов’язаних з організацією процесу формування 

естетичної культури майбутніх дизайнерів, спонукали їх до приведення 

естетико-виховних заходів у вищій школі, виявлення відповідального 

ставлення до вирішення вказаної проблеми. Викладачі активно обговорювали 

питання ціннісно-орієнтаційного забезпечення навчальної, наукової, 

позааудиторної та культуротворчої діяльності студентів, з’ясовували умови 

реалізації на практиці комплексної програми формування естетичної культури 
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майбутніх дизайнерів. 

Експериментальне дослідження вказаної проблеми передбачало 

організаційне забезпечення, а також проведення педагогічного експерименту, 

у процесі якого були реалізовані змістові модулі комплексної програми 

формування естетичної культури майбутніх дизайнерів. Отже, освітні зусилля 

були спрямовані на реалізацію у процесі навчання, наукової, роботи, 

позааудиторної та культуротворчої діяльності студентів таких змістових 

модулів, як-от: 

‒ змістовий модуль, присвячений актуалізації естетичної культури 

майбутніх дизайнерів; 

‒ змістовий модуль, присвячений організації естетичної освіти 

майбутніх дизайнерів; 

‒ змістовий модуль, присвячений залученню майбутніх дизайнерів до 

естетизації навколишнього середовища; 

‒ змістовий модуль, присвячений оволодінню майбутніми дизайнерами 

досвідом самоорганізації естетичної культури. 

У процесі реалізації змістового модуля, присвяченого актуалізації 

естетичної культури майбутніх дизайнерів, були висвітлені питання, що 

розкривають сутність і значення естетичної культури майбутніх дизайнерів, 

особливості розвитку естетичної свідомості, активності та самоорганізації 

студентів, вимоги сучасної практики до естетичної культури дизайнера, роль 

вищої школи у збагаченні естетичного досвіду студентів та ін. 

Задля реалізації змістового модуля, присвяченого актуалізації естетичної 

культури майбутніх дизайнерів, були використані освітні можливості 

навчальної, наукової, позааудиторної та культуротворчої діяльності. Зокрема, 

навчальна діяльність, в умовах якої відбувалася актуалізація естетичної 

культури майбутніх дизайнерів, охоплювала заняття з таких навчальних 

дисциплін циклу гуманітарної, соціально-економічної, професійної і 

практичної підготовки, як-от: «Композиція в дизайні», «Історія графічного 

дизайну» (1 курс); «Комплексне проєктування», «Основи формотворення», 
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«Культурологія» (2 курс); «Основи зовнішньої реклами», «Теорія і методика 

дизайну», «Історія мистецтва та дизайну» (3 курс); «Естетика», «Естетична 

культура дизайнера», «Проєктування упаковки» (4 курс), а також виконання 

курсової роботи з «Комплексного проєктування», «Композиції в рекламі», 

навчальну та виробничу практики. 

Освітні заходи, присвячені актуалізації естетичної культури були 

спрямовані на виявлення студентами ціннісного ставлення до естетичної 

культури як духовно-функціонального утворення особистості, усвідомлення 

сутності цього явища, особливостей його розвитку, необхідності оволодіння 

досвідом естетичного освоєння навколишньої дійсності та мистецтва. Ці 

заходи переконували майбутніх дизайнерів у необхідності й важливості 

набуття досвіду освоєння дійсності за законами краси.  

Наукова діяльність, присвячена актуалізації естетичної культури 

майбутніх дизайнерів, здійснювалася в таких формах, як-от: підготовка 

студентами реферативних повідомлень з питань естетичної культури, 

особливостей її розвитку та функціонування; підготовка майбутніми 

дизайнерами курсових робіт, присвячених естетичним проблемам сьогодення; 

підготовка майбутніми дизайнерами кваліфікаційних проєктів, які 

передбачали науково-дослідницьку складову; участь майбутніх дизайнерів у 

конкурсах студентських наукових робіт; відвідання майбутніми дизайнерами 

занять наукового гуртка, присвяченого актуальним проблемах художньо-

естетичної культури. 

Позааудиторна діяльність, у якій розглядалися питання актуалізації 

естетичної культури майбутніх дизайнерів, охоплювала такі форми, як-от: 

кураторські виховні години, присвячені формуванню естетичної культури 

особистості; засідання студентського клубу, на яких майбутні дизайнери 

організовували дискусії й обговорювали актуальні проблеми естетики; заняття 

студентського гуртка «У світі прекрасного»; вечори запитань і відповідей, 

присвячені актуальним проблемам розвитку сучасної теорії і практики дизайн-

освіти; тематичні зустрічі студентів з відомими діячами культури і мистецтва, 
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художниками, дизайнерами; участь студентів у підготовці художніх виставок, 

проведенні конкурсів художньо-творчих робіт та ін. 

Культуротворча діяльність, яка була спрямована на актуалізацію 

естетичної культури майбутніх дизайнерів, передбачала вивчення історичного 

досвіду розвитку естетичної культури; участь студентів у колекціонуванні та 

збереженні художньо-естетичних цінностей; поширення досвіду естетичного 

освоєння предметів і явищ дійсності; виконання художньо-творчих проектів, 

участь у конкурсах, виставках дизайнерських робіт. Актуалізація естетичної 

культури майбутніх дизайнерів передбачала використання таких методів, як-

от: створення емоційно-чуттєвих ситуацій, використання інформаційно-

тематичних блоків, розв’язання завдань комунікативного, пізнавального, 

оцінного змісту, виконання художньо-проектних робіт. 

У процесі реалізації змістового модуля, присвяченого організації 

естетичної освіти майбутніх дизайнерів, наші освітні зусилля були 

спрямовані на ознайомлення студентів з такими різновидами змісту естетичної 

освіти, як-от: 

‒ ознайомлення майбутніх дизайнерів із філософським змістом 

естетичної освіти на заняттях з таких навчальних дисциплін, як «Філософія», 

«Естетика», «Естетична культура дизайнера»; 

‒ освоєння майбутніми дизайнерами культурологічного змісту 

естетичної освіти на заняттях з таких навчальних дисциплін, як «Історія 

України та історія української культури», «Культурологія», «Основи 

етнодизайну»; 

‒ освоєння майбутніми дизайнерами мистецтвознавчого змісту 

естетичної освіти на заняттях з таких навчальних дисциплін, як «Історія 

мистецтва та дизайну», «Історія графічного дизайну»; 

‒ освоєння майбутніми дизайнерами професійного змісту естетичної 

освіти на заняттях з таких навчальних дисциплін, як «Комплексне 

проєктування», «Основи формотворення», «Основи зовнішньої реклами», 

«Проєктування упаковки», «Композиція в дизайні», «Композиція в рекламі», 
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«Теорія і методика проєктування в графічному дизайні». 

Ці освітні заходи були пов’язані з процесом набуття студентами 

необхідних знань, понять, уявлень естетичного змісту, збагачення естетичної 

свідомості й залучення майбутніх дизайнерів до активного освоєння 

естетичного досвіду. Пізнавальні заходи були спрямовані на створення в 

студентів інформаційно-естетичного фонду, розвиток у них умінь і навичок 

використання естетичних знань з метою плідної організації процесу 

сприймання, оцінювання й інтерпретації проявів прекрасного в навколишній 

дійсності й мистецтві. 

Для реалізації змістового модуля, присвяченого організації естетичної 

освіти майбутніх дизайнерів, нами були використані освітні можливості 

різних видів діяльності. У процесі навчальних занять циклу гуманітарної та 

соціально-економічної підготовки, циклу фундаментальної та природничо-

наукової підготовки, а також циклу професійної та практичної підготовки 

студенти освоювали філософський, культурологічний, мистецтвознавчий та 

професійний зміст естетичної освіти. Набуттю відповідного естетичного 

досвіду студентами-дизайнерами було присвячено наукову діяльність, яка 

знаходила своє відображення в наукових рефератах і повідомленнях, курсових 

і проєктних роботах, конкурсних студентських роботах, результатах 

діяльності наукового гуртка, виступах на наукових конференціях і семінарах. 

Важливе значення мали такі види діяльності, як-от: позааудиторна та 

культуротворча. Студенти обговорювали питання естетичного змісту на 

кураторських годинах, засіданнях студентського клубу, молодіжних творчих 

об’єднаннях, відвідували заняття художньо-творчих колективів, були 

учасниками культурно-освітніх заходів, які проводилися за участю майстрів 

мистецтва, діячів культури, були учасниками майстер-класів дизайнерів. 

Майбутні дизайнери набували необхідного естетичного досвіду в процесі 

безпосередньої участі в культуротворчій діяльності, пов’язаній із вивченням, 

пропагандою, поширенням і збагаченням художньо-естетичних цінностей. 

Задля організації естетичної освіти майбутніх дизайнерів та освоєння 
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ними необхідних знань, понять і світоглядних орієнтацій були використані 

відповідні методи естетичного впливу: сугестивні, інформаційні, діяльнісні та 

креативні. На їх основі майбутні дизайнери привчалися естетично сприймати 

предмети і явища навколишньої дійсності, усвідомлювали їх естетичну 

цінність, творчо інтерпретували і використовували на практиці. 

У процесі реалізації змістового модуля, присвяченого залученню 

майбутніх дизайнерів до естетизації навколишнього середовища, 

запропоновані нами освітні заходи були спрямовані на оволодіння студентами 

необхідними практичним досвідом, способами, уміннями й навичками 

естетизації природного, предметного, просторового, мистецького середовища. 

Креативно-діяльнісні заходи були спрямовані на розвиток у студентів 

естетичної активності, здатності організовувати художньо-творчу, проєктно-

конструкторську діяльність естетичного змісту. Вони були побудовані на 

основі активних форм, методів і способів взаємодії студентів з проявами 

прекрасного в навколишній дійсності та мистецтві, пов’язані із залученням 

майбутніх дизайнерів до активного спілкування з прекрасним, освоєння 

художніх та естетичних цінностей на емоційному, інтелектуальному, 

творчому та діяльнісному рівнях. Ці заходи були зорієнтовані на встановлення 

творчого діалогу студентів з мистецтвом, залучення особистісних сил і 

можливостей у процес освоєння, практичного використання та творчого 

збагачення художньо-естетичних цінностей у сфері графічного дизайну, 

дизайну середовища, дизайну одягу, оздоблювальних декоративних форм 

інтер’єру та екстер’єру  та ін. 

Так, для залучення майбутніх дизайнерів до естетизації навколишньої 

дійсності, розвитку їх естетичної, художньої, проєктно-конструкторської 

творчості нами були використані освітні можливості вищої школи. На 

заняттях з навчальної дисципліни «Основи формотворення» студенти 

виконували художньо-творчі роботи над об’ємними художньо-естетичними 

композиціями з простих геометричних фігур, присвячених стилізації 

природної форми, зображенню контрасту величини, форми і тону, статичної і 
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динамічної композицій, симетричної й асиметричної композицій, створенню 

врівноваженої і неврівноваженої композицій, об’ємна-просторових 

композицій та ін. Творчі роботи майбутніх дизайнерів передбачали виконання 

художньо-естетичних вправ, присвячених графічній трансформації кубічної 

форми, природної форми на основі одного або декількох модулів. Студенти 

працювали над створенням дизайн-проекту художньо-естетичного 

оформлення кабінету гендерної освіти КДПУ (створення об’ємного знаку), 

арт-об’єктів художньо-естетичного спрямування, виконували художньо-

естетичні завдання з дизайн-проєктування з використанням малих пластичних 

та архітектурних форм (див. додаток Р). 

На заняттях з навчальної дисципліни «Основи зовнішньої реклами» 

майбутнім дизайнерам були запропоновані творчі завдання з проектування 

художньо-естетичного оформлення просторового середовища до Дня Землі, 

Дня дизайнера, Дня працівників освіти, Дня козацької слави, Дня студента та 

ін. Студенти виконували творчі завдання з проєктування художньо-

естетичного оформлення вивіски магазину молодіжного брендового одягу 

«Стиліст», оформлення вивіски магазинів музичних інструментів «Акорд», 

мережі магазинів з продажу мобільних телефонів та аксесуарів «Чорно-біла», 

мережі магазинів рибальства і мисливства «Золота рибка», мережі магазинів 

товарів дитячого харчування «Малятко», вивіски на художньо-графічне 

відділення факультету мистецтв КДПУ, вивіски на музично-хореографічне 

відділення факультету мистецтв КДПУ та ін. (див. додаток П). 

На заняттях з навчальної дисципліни «Комплексне проєктування» 

майбутні дизайнери виконували завдання з комплексного дизайн-

проєктування художньо-естетичного оформлення міжповерхового простору 

КДПУ «Визначні дати становлення університету», художньо-естетичного 

оформлення інтер’єру спеціалізованого (навчального, торгового або 

житлового) приміщення, оформлення інтер’єру з введенням декоративного 

елемента, оформлення інтер’єру з використанням українських етнічних 

мотивів, комплексної розробки з використанням спеціалізованого програмного 
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забезпечення (проєктування упаковки, розробка дизайну інтер’єру, розробка 

оригінал-макету поліграфічного видання, розробка оформлення інтернет-

ресурсів). Творчі зусилля й естетична активність майбутніх дизайнерів були 

пов’язані з виконанням дизайн-проекту та розробкою корпоративного 

(фірмового) стилю установи, підприємства, організації; художньо-естетичного 

оформлення КДПУ, оформленням музею історії КДПУ, з проектуванням 

художньо-естетичного оформлення інтерфейсу заходу та інтернет-проектів 

(«Міс КДПУ», «Посвята в дизайнери», Конкурс «АРТ-Погляд» та ін.); 

художньо-естетичного забезпечення наукової конференції «Актуальні 

проблеми формування естетичної культури майбутніх дизайнерів» (емблема, 

логотип, календар, буклет, обкладинки програми, збірки тез, блокнотів та ін.); 

художньо-естетичної візуалізації інформаційного ресурсу КДПУ; художньо-

естетичного оформлення упаковки певного товару, подарункової упаковки та 

ін.; художньо-естетичного оформлення рекреаційних зон університету з 

використанням пласких та об’ємних елементів, поліграфічної продукції тощо; 

художньо-естетичного оформлення мультимедійної презентації заходу, події, 

організації, установи, ділового проєкту та ін. (див. додаток Т). 

На заняттях з навчальної дисципліни «Комплексне проектування» 

(спеціалізація «Дизайн одягу») студенти виконували творчі роботи, які 

передбачали моделювання сучасного жіночого одягу на основі народних 

традиційних елементів, з декоруванням українською вишивкою, дизайн-

проектування та декорування виробів та аксесуарів, проектування сучасного 

сценічного костюма, комплекту одягу на основі історичного аналогу 

національного костюма, колекції суконь з елементами аплікації, вишивки, 

колекції одягу із застосуванням техніки розпису «холодний батик», жіночого 

костюма в романському стилі, жіночого ділового костюма, проектування та 

виготовлення колекції головних уборів та ін. (див. додаток У). 

На заняттях з дисципліни «Спеціалізація в графічному дизайні» 

майбутні дизайнери вирішували творчі завдання з художньо-естетичного 

оформлення оригінал-макету спеціалізованого періодичного поліграфічного 
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видання (журнал, каталог, постер та ін.), книжки та її ілюстрування (серія 

ілюстрацій), арт-книги або книжки-розмальовки для дітей дошкільного віку, 

займалися розробкою художньо-естетичного поліграфічного супроводу 

Всеукраїнського музичного фестивалю «Мелодії кохання» (проект рекламного 

банеру, флаера, плакату та ін.), рекламної профорієнтаційної компанії КДПУ, 

створювали оригінал-макети рекламних постерів (друкованих видань) із 

застосуванням елементів фірмового стилю, художньо-естетичні серії 

фотографічних робіт (сюжетні мотиви) засобами високотехнологічної 

поліграфії, стилізували та розробляли текстильну орнаментику на основі 

рослинної, тваринної, геометричної форми. 

На заняттях з дисципліни «Композиція в дизайні» майбутні дизайнери 

виконували художньо-естетичні вправи зі створення глибинно-просторової, 

відкритої, закритої й багаторівневої форми, дизайн-проєкту входу до 

архітектурної споруди, дизайн-проект зупинки громадського транспорту, 

дизайн-проєкту і макету декорацій оформлення сцени до тематичного вечора, 

пісенного шоу, КВК, вистави, лялькового театру та ін. Студенти працювали 

над виконанням творчих завдань з художньо-естетичного дизайн-

проєктування та макетування маски казкового персонажа, розгортки рельєфів 

архітектурних споруд, костюмів персонажів казки у вигляді аплікації або 

колажу. Художньо-естетична активність майбутніх дизайнерів була пов’язана 

зі створенням макету залізничного вокзалу м. Кривий Ріг, оформлення 

паркової зони КДПУ, міської паркової зони, земельних ділянок з введенням 

малих архітектурних форм та ін. (див. додаток У). 

У процесі наукової роботи увага студентів зосереджувалася на 

дослідженні окремих способів естетизації предметів і явищ навколишньої 

дійсності, поглибленому вивченні професійної майстерності митців, які 

працюють у сфері естетичного оформлення предметів побуту, ландшафтного, 

графічного, промислового дизайну, естетизації подій і процесів соціального, 

етнокультурного, мистецького змісту. 

Особливе значення в оволодінні практичним досвідом естетизації 
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навколишнього середовища мала позааудиторна діяльність, яка враховувала 

індивідуальні інтереси, потреби і творчі здібності студентів. Майбутні 

дизайнери в умовах позааудиторної діяльності набували знань, умінь і навичок 

роботи з природним матеріалом, привчалися до естетизації предметів побуту, 

одягу та аксесуарів, були організаторами й учасниками освітніх заходів, 

присвячених актуальним проблемам розвитку етнодизайну, поширенню 

народних традицій, пов’язаних з естетичним оформленням предметно-

просторового середовища. У процесі культуротворчої діяльності майбутні 

дизайнери брали безпосередню участь у процесі естетизації навколишнього 

середовища, розвивали практичні вміння й навички художньо-

конструкторської та естетичної діяльності, працювали над окремими 

художньо-творчими проєктами, презентували свої художньо-естетичні вироби 

на виставках дизайн-культури. 

Задля активного залучення майбутніх дизайнерів до естетизації 

навколишнього середовища були використані різні методи освітньо-

педагогічного впливу. До них віднесено: сугестивні, інформаційні, діяльнісні, 

креативні методи, які давали змогу системно забезпечувати цей процес, 

розвивати у студентів відповідні емоційні, інтелектуальні, діяльнісні і творчі 

можливості. 

У процесі реалізації змістового модуля, присвяченого оволодінню 

майбутніми дизайнерами досвідом самоорганізації естетичної культури у 

вищій школі, освітні дії передбачали розвиток у студентів таких його  

різновидів, як-от: 

‒ досвід самовідчуття, необхідний для самоорганізації естетичної 

культури майбутніх дизайнерів; 

‒ досвід самооцінки, необхідний для самоорганізації естетичної 

культури майбутніх дизайнерів; 

‒ досвід самореалізації, необхідний для самоорганізації естетичної 

культури майбутніх дизайнерів. 

Задля оволодіння майбутніми дизайнерами досвідом самоорганізації 
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естетичної культури в процесі формувального етапу педагогічного 

експерименту нами були залучені можливості навчальної, наукової, 

позааудиторної та культуротворчої діяльності. Запропоновані нами освітні 

заходи були спрямовані на забезпечення механізму самоорганізації естетичної 

культури майбутніх дизайнерів. Їх значення полягає у створенні умов для 

самоорганізації духовно-функціонального утворення особистості, 

стимулювання цього процесу і надання студентам необхідної педагогічної 

допомоги. У процесі проведення цих заходів важливо було сприяти тому, щоб 

майбутні дизайнери оволоділи способами самоорганізації естетичної 

культури, зокрема такими способами, як-от: самовідчуття, самооцінка та 

самореалізація у сфері взаємодії та зв’язку зі світом прекрасного. 

У процесі навчальних занять циклу гуманітарної та соціально-

економічної підготовки, а також циклу професійної та практичної підготовки 

студентами були розглянуті питання, що давали уявлення й поняття про 

процеси самоорганізації і їх можливості в забезпеченні життєдіяльності 

людини, її фізичного, психічного та духовного розвитку, акцентовано увагу на 

необхідності цілеспрямованого розвитку таких якостей особистості, як-от: 

самовідчуття, самооцінка та самореалізація у процесі духовно-

функціонального освоєння художніх та естетичних цінностей. 

Під час наукової роботи студенти досліджували механізм і способи 

самоорганізації естетичної культури, вивчали актуальні питання, пов’язані із 

забезпеченням самоорганізації естетичної культури в умовах професійної 

діяльності дизайнерів. Свої наукові результати студенти відображали в 

наукових повідомленнях на студентських конференціях, рефератах, курсових, 

проектних роботах, студентських наукових працях і результатах роботи 

наукових гуртків. 

У процесі позааудиторної діяльності майбутнім дизайнерам були 

надані можливості для активного обговорення питань, що пов’язані з 

самоорганізацією їх власної естетичної культури. Під час тематичних 

дискусій, засідань студентського клубу, роботи гуртка мистецтвознавчого 
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напряму, а також у процесі безпосереднього спілкування з художньо-

естетичними цінностями, відвідання художніх виставок, перегляду дизайн-

експозицій, студенти набували якості, які необхідні їм для самоорганізації 

естетичної культури. 

Особливо відчутним виявився досвід самоорганізації естетичної 

культури, якого студенти набували в процесі культуротворчої діяльності. У 

цих умовах увага майбутніх дизайнерів була зосереджена на власних 

можливостях, спираючись на які, вони приймали рішення, необхідні для 

художньо-проектної діяльності. Майбутні дизайнери привчалися до 

самовідчуття, самооцінки та самореалізації, що давало їм змогу виявляти 

особистісне ставлення до проявів прекрасного, пропонувати оригінальні 

авторські художньо-конструкторські рішення. 

Задля методичного забезпечення процесу оволодіння досвідом 

самоорганізації естетичної культури нами були використані сугестивні, 

інформаційні, діяльнісні та креативні методи. У своїй сукупності вони дали 

змогу впливати на розвиток емоційно-чуттєвого, інтелектуального та 

креативного складника механізму самоорганізації естетичної культури, 

спонукали студентів до оволодіння необхідним досвідом самовдосконалення. 

Формувальний етап педагогічного експерименту передбачав широкий 

спектр освітніх дій, пов’язаних із формуванням естетичної культури 

студентів-дизайнерів. Маючи цілеспрямований характер, зазначені педагогічні 

дії дали змогу актуалізувати естетичну культуру майбутніх дизайнерів, 

організувати естетичну освіту студентів, залучити їх до естетизації предметно-

просторового середовища, оволодіти досвідом самоорганізації естетичної 

культури. За таких умов відбулося формування естетичної культури майбутніх 

дизайнерів, використано освітні можливості закладу вищої освіти для того, 

щоб на основі експериментальної програми забезпечити ефективне 

формування естетичної культури студентів протягом усього періоду їх 

професійної підготовки з І по ІV курси. 
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5.3 Результати експериментального дослідження та їх аналіз 

 

Експериментальне дослідження педагогічної системи формування 

естетичної культури майбутніх дизайнерів – це важливий складник науково-

педагогічного пошуку. Адже обґрунтовані на теоретичному рівні концепція, 

педагогічна система, розроблена структурно-функціональна модель та 

комплексна програма формування естетичної культури майбутніх дизайнерів 

у закладах вищої освіти потрібно було перевірити в умовах сучасної 

освітньої практики, засвідчити на експериментальному рівні їх спроможність 

забезпечувати ефективне розв’язання зазначеної проблеми. З цією метою 

нами був визначений зміст експериментального дослідження педагогічної 

системи формування естетичної культури майбутніх дизайнерів, здійснено 

підтвердження її необхідності, спрямованості, забезпеченості та ефективності 

впливу на формування естетичної культури майбутніх дизайнерів. Йдеться 

про експериментальне обґрунтування таких умов успішної реалізації 

педагогічної системи, як-от: актуалізація естетичної культури майбутніх 

дизайнерів, організація естетичної освіти студентів у вищій школі, залучення 

їх до естетизації предметно-просторового середовища, оволодіння 

необхідним досвідом самоорганізації естетичної культури.  

Формувальний етап педагогічного експерименту передбачав 

організаційне та методичне забезпечення формування естетичної культури 

майбутніх дизайнерів. Програма експериментальної діяльності отримала 

відповідну реалізацію, була виконана у повному обсязі, що дало підстави для 

підведення підсумків проведеної експериментальної роботи, аналізу і оцінки 

її результатів та визначення перспектив подальшого науково-педагогічного 

пошуку. 

Ураховуючи значення цих аспектів дослідження нами були 

проаналізовані результати експериментального дослідження педагогічної 

системи формування естетичної культури майбутніх дизайнерів у закладах 

вищої освіти. Нами визнано доцільним висвітлення таких питань: 
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‒ експериментальні результати, що засвідчують рівні та динаміку 

сформованості естетичної культури студентів контрольної та 

експериментальної груп; 

‒ експериментальне підтвердження якостей педагогічної системи 

формування естетичної культури майбутніх дизайнерів у закладах вищої 

освіти; 

‒ результати експериментального впровадження у вищій школі 

педагогічної системи формування естетичної культури майбутніх дизайнерів. 

Експериментальні результати, що засвідчують рівні та динаміку 

сформованості естетичної культури студентів контрольної та 

експериментальної груп. Отримання цих результатів формувального етапу 

педагогічного експерименту мало важливе значення для зворотного зв’язку, 

підтвердження якісних і кількісних змін, які відбулися в естетичній свідомості, 

розвитку естетичної активності та самоорганізації естетичної культури 

майбутніх дизайнерів. Задля отримання необхідних даних експериментальні 

дії були спрямовані на розв’язання таких завдань наукового пошуку, як-от: 

визначити рівні сформованості естетичної культури майбутніх дизайнерів 

наприкінці формувального етапу  експерименту; з’ясувати співвідношення 

рівнів сформованості естетичної культури майбутніх дизайнерів наприкінці 

формувального етапу експерименту; виявити динаміку рівнів сформованості 

естетичної культури майбутніх дизайнерів на початку та наприкінці 

формувального етапу експерименту. 

Зазначимо, що наприкінці формувального етапу експерименту нами 

були визначені рівні сформованості естетичної культури студентів ІV курсу, 

залучених до експериментальної та контрольної груп, а також динаміка 

рівнів сформованості естетичної культури студентів на початку та наприкінці 

експерименту. Для цього нами були використані результати, які були 

отримані на початку формувального етапу педагогічного експерименту і які 

характеризували рівні сформованості зазначеної якості студентів наприкінці 

експериментальної роботи. Порівняння цих результатів дало змогу отримати 
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відповіді на питання, що характеризують зміни, що відбулися в обох групах 

та їх кількісне співвідношення, яке з’явилося внаслідок залучення майбутніх 

дизайнерів до експериментальної програми формування естетичної культури. 

Експериментальне дослідження педагогічної системи формування 

естетичної культури майбутніх дизайнерів дало змогу отримати результати, 

які, передусім, засвідчують рівні та динаміку сформованості у студентів 

зазначеного духовно-функціонального утворення. Ці результати є важливими 

тому, що дають змогу зробити висновок щодо якісних і кількісних змін, які 

відбулися у майбутніх дизайнерів протягом усього періоду їх професійної 

підготовки і які характеризують сформованість їх естетичної культури.  

У процесі формувального етапу експерименту у студентів відбулося 

збагачення естетичної свідомості: почуттів, знань, понять, уявлень про 

прекрасне, а також розвиток їх художньо-естетичного світогляду. Ставлення 

майбутніх дизайнерів до предметів і явищ навколишньої дійсності якісно 

змінилося й характеризувалося тим, що перевага надавалася цінностям 

естетичним. Студенти самостійно встановлювали духовний зв’язок із 

проявами прекрасного, засвідчували домінування естетичних почуттів, 

орієнтацій і потреб. 

З урахуванням ціннісно-орієнтаційного критерію нами були визначені 

рівні сформованості естетичної культури та їх динаміка у експериментальної 

та контрольної груп. Ці результати дослідження відображено в табл. 5.10. 

Таблиця 5.10 
Динаміка рівнів сформованості естетичної культури за ціннісно-орієнтаційним 

критерієм у студентів експериментальної і контрольної груп 
 

Етапи 
експерименту 

 
Групи 

 
Кількість 

Кількість студентів, що знаходяться 
на відповідному рівні 

Низький Середній Високий 

На початку 

експерименту 

КГ 

ЕГ 

23 

22 

13 (56,5%) 

11 (50,0%)

7 (30,5%) 

8 (36,4%) 

3 (13,0%) 

3 (13,6%) 

Наприкінці 

експерименту 

КГ 

ЕГ 

23 

22 

10 (43,5%) 

2 (9,1%) 

9 (39,1%) 

12 (54,5%) 

4 (17,4%) 

8 (36,4%) 
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Відображення змісту табл. 5.10 подано в діаграмі на рис. 5.2. 

        

Рис. 5.2 Динаміка показників рівнів сформованості естетичної культури  

у студентів за ціннісно-орієнтаційним критерієм 

Результати дослідження засвідчили, що в експериментальній і 

контрольній групах були студенти, які відповідали показникам низького 

рівня. Проте їх кількість в експериментальній і контрольній групах була 

різною. В експериментальній групі таких студентів було на ІV курсі 9,1 %, 

Водночас у контрольній групі їх кількість складала 43,5 %. Показники 

середнього рівня в експериментальній групі були кращими порівняно з 

контрольною групою і складали, відповідно 54,5 % в експериментальній групі 

та 39,1 % студентів у контрольній групі. Високі показники засвідчили в 

експериментальній групі 36,4 % студентів. У контрольній групі результати 

були гіршими і складали, відповідно, лише 17,4 % студентів. Це дає нам змогу 

зробити висновок, що в експериментальній групі отримано дані, які були 

кращими порівняно з тим, що продемонстрували студенти контрольної групи. 

У процесі формувального експерименту відбулися позитивні зміни, що 
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характеризують розвиток естетичної активності майбутніх дизайнерів. 

Йдеться про якісні та кількісні зміни в розвитку естетичних якостей, які 

студенти виявляють у процесі спілкування з прекрасним, пізнання естетичних 

цінностей, творчості за законами краси. Нами отримано результати 

формувального етапу експерименту, які засвідчили рівні сформованості 

естетичної культури студентів експериментальної та контрольної груп за 

організаційно-діяльнісним критерієм (табл. 5.11). 

Таблиця 5.11 

Динаміка рівнів сформованості естетичної культури  

за організаційно-діяльнісним критерієм у студентів  

експериментальної і контрольної груп 

 
Етапи 

експерименту 

 
Групи 

 
Кількість 

Кількість студентів, що знаходяться 
на відповідному рівні 

Низький Середній Високий 

На початку 

експерименту 

КГ 

ЕГ 

23 

22 

15 (65,2%) 

14 (63,6%)

5 (21,7%) 

6 (27,2%) 

3 (13,1%) 

2 (9,2%) 

Наприкінці 

експерименту 

КГ 

ЕГ 

23 

22 

12 (52,2%) 

3 (13,6%) 

8 (34,8%) 

10 (45,5%) 

3 (13,1%) 

9 (40,9%) 

 

Результати проведеного нами дослідження дають змогу засвідчити, що в 

експериментальній групі залишилася незначна частина студентів з низьким 

рівнем сформованості естетичної культури. Водночас у контрольній групі 

таких студентів на ІV курсі було значно більше і складало, відповідно 52,2 %. 

Кількість студентів із середнім і високим рівнем сформованості естетичної 

культури в експериментальній групі також була більшою і складала в цілому 

86,4 %. Заразом, у контрольній групі таких студентів було значно менше і 

нараховувало в цілому 47,8 %. 
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Відображення змісту табл. 5.11 подано в діаграмі на рис. 5.3. 

        

Рис. 5.3 Динаміка показників рівнів сформованості естетичної культури  

у студентів за організаційно-діяльнісним критерієм 

 

Серед проявів естетичної культури, які набули відповідного розвитку, 

важливо виділити дію механізму її самоорганізації. Формувальний етап 

експерименту був спрямований на забезпечення механізму самоорганізації 

естетичної культури майбутніх дизайнерів і підвищення його впливу. Саме 

тому важливе значення для нас мали результати формувального етапу 

експерименту, які підтвердили зростання рівня сформованості естетичної 

культури майбутніх дизайнерів за особистісно-регулятивним критерієм. 

Отримані нами результати формувального етапу експерименту знайшли 

відображення в табл. 5.12. 
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Таблиця 5.12 

Динаміка рівнів сформованості естетичної культури  

за особистісно-регулятивним критерієм у студентів  

експериментальної і контрольної груп 

 
Етапи 

експерименту 

 
Групи 

 
Кількість 

Кількість студентів, що знаходяться 
на відповідному рівні 

Низький Середній Високий 

На початку 

експерименту 

КГ 

ЕГ 

23 

22 

16 (69,5%) 

16 (72,7%)

6 (26,0%) 

5 (22,7%) 

1 (4,5%) 

1 (4,6%) 

Наприкінці 

експерименту 

КГ 

ЕГ 

23 

22 

14 (60,9%) 

3 (13,6%) 

8 (34,8%) 

13 (59,1%) 

1 (4,3%) 

6 (27,2%) 

 

Відображення змісту табл. 5.12 подано в діаграмі на рис. 5.4. Отримані 

нами в кінці формувального етапу експерименту результати засвідчили, що 

рівні сформованості естетичної культури студентів експериментальної та 

контрольної груп мають помітні відмінності. Так, у контрольній групі значною 

була кількість студентів з низькими показниками. Їх кількість на ІV курсі 

складала 60,9 %. Водночас в експериментальній групі кількість студентів з 

низьким рівнем сформованості естетичної культури виявилася значно меншою 

і складала 13,6 %. Показники середнього і високого рівнів сформованості 

естетичної культури майбутніх дизайнерів в експериментальній групі за 

кількістю і якістю були кращими порівняно з даними контрольної групи. Вони 

складали 86,3 % в експериментальній групі та 39,1 % студентів у контрольній 

групі. 
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Рис. 5.4 Динаміка показників рівнів сформованості естетичної культури 

у студентів за особистісно-регулятивним критерієм 

 

Отже, результати формувального етапу експерименту дали змогу 

констатувати зміни, які відбулися в процесі формування естетичної культури 

майбутніх дизайнерів. З урахуванням окремих критеріїв вдалося з’ясувати 

рівні сформованості естетичної культури майбутніх дизайнерів, залучених до 

експериментальної і контрольної груп. Дані експериментальної групи були 

значно кращими і засвідчили позитивні зміни, які відбулися в розвитку 

естетичної свідомості, активності та самоорганізації естетичної культури 

майбутніх дизайнерів. Водночас студенти контрольної групи не засвідчили 

помітних позитивних змін у формуванні естетичної культури. У них 

домінували показники низького рівня сформованості естетичної культури. 

Ці результати були підтверджені на основі узагальнення отриманої 
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інформації щодо формувального етапу експерименту. За ціннісно-

орієнтаційним, організаційно-діяльнісним та особистісно-регулятивним 

критеріями нами були визначені рівні сформованості естетичної культури 

студентів експериментальної і контрольної груп. Узагальнені результати, 

отримані наприкінці формувального етапу експерименту, знайшли 

відображення в табл. 5.13. 

Таблиця 5.13 

Динаміка рівнів сформованості естетичної культури у студентів 

експериментальної і контрольної груп 

 
Етапи 

експерименту 

 
Групи 

 
Кількість 

Кількість студентів, що знаходяться 
на відповідному рівні 

Низький Середній Високий 

На початку 

експерименту 

КГ 

ЕГ 

23 

22 

15 (65,2%) 

14 (63,6%)

6 (26,1%) 

6 (27,2%) 

2 (8,7%) 

2 (9,2%) 

Наприкінці 

експерименту 

КГ 

ЕГ 

23 

22 

12 (52,2%) 

3 (13,7%) 

8 (34,8%) 

12 (54,5%) 

3 (13,0%) 

7 (31,8%) 

 
Відображення змісту табл. 5.13 подано в діаграмі на рис. 5.5.  

Отримані результати дають змогу зробити висновок, що в 

експериментальній групі студенти засвідчили позитивні зміни. Значну частину 

майбутніх дизайнерів визначали показники середнього і високого рівнів 

сформованості естетичної культури. Водночас у контрольній групі значна 

частина студентів мала низькі показники, що свідчить про наявність у них 

проблем, пов’язаних із недостатньою підготовкою з питань естетичної 

культури. Позитивну динаміку сформованості естетичної культури студентів 

засвідчують результати, які характеризують співвідношення високого, 

середнього та низького рівнів, а також їх зміни під час формувального етапу 

експерименту. При цьому стан сформованості естетичної культури відрізнявся 

в експериментальній і контрольній групах. Порівняння отриманих результатів 

дало змогу виявити динаміку рівнів сформованості естетичної культури 

майбутніх дизайнерів на початку та наприкінці формувального етапу 
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експерименту.  

        

Рис. 5.5 Динаміка показників рівнів сформованості  

естетичної культури у студентів  

 
Порівняння експериментальних даних, отриманих на початку та 

наприкінці експерименту, дало змогу засвідчити позитивну динаміку рівнів 

сформованості естетичної культури студентів експериментальної групи. У ній 

суттєво зменшилась кількість студентів (-49,9 %), які мали низький рівень 

сформованості естетичної культури, і збільшилася кількість тих, хто 

відповідав показникам середнього і високого рівнів (+27,3 %: +22,6 %) 

сформованості естетичної культури. Водночас динаміка рівнів сформованості 

естетичної культури студентів контрольної групи виявилася незначною і 

складала лише +4,3 % (високий рівень), +8,7 % (середній рівень) та –13 % 

(низький рівень). Можемо констатувати, що значна частина студентів із 

контрольної групи залишилася на попередньому рівні сформованості 
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естетичної культури, не продемонструвавши позитивних змін, пов’язаних із 

формуванням естетичної культури. 

Формувальний етап експерименту містив в собі перевірку гіпотези про 

відсутність відмінностей між рівнями сформованості естетичної культури  

студентів контрольної і експериментальної груп, результати якої статистично 

опрацьовувалися. Окрім того, ми намагалися урівняти інші фактори, що 

впливають на освітній процес: кількісний склад студентів у 

експериментальній та контрольній групах істотно не відрізнявся; заняття 

проводилися викладачами вищої школи. Розподіл балів у контрольній і 

експериментальній групах за результатами експериментальної роботи подано 

у табл. 5.14. 

Таблиця 5.14 

Розподіл балів у контрольній і експериментальній групах 

Шкала оцінювання 
Кількість студентів  

КГ  ЕГ 

Низький 15,00 14,00 

Середній 6,00 6,00 

Високий 2,00 2,00 

 

Гістограму порівняльного розподілу рівня знань за результатами 

вхідного контролю у відсотках показано на рис. 5.6. 

 

Рис. 5.6 Розподіл студентів у КГ та ЕГ групах  

за набраними балами вхідного контролю 
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За допомогою статистичних критеріїв перевірено гіпотезу про 

наявність статистично значущих відмінностей між рівнями сформованості 

естетичної культури студентів контрольної і експериментальної груп після 

формувального етапу експерименту. На основі результатів, наведених у 

табл. 5.14, спочатку ми перевірили достовірність даних про відсутність, із 

статистичної точки зору, відмінностей між рівнями сформованості естетичної 

культури студентів експериментальної і контрольної груп. Для цього 

скористаємося χ2 – критерієм Пірсона. Експериментальні результати 

задовольняють умови, що накладаються χ 2 – критерієм Пірсона, зокрема 

експериментальні результати незалежні, тобто вибірки є випадковими; 

Шкалою вимірювань є шкала з С = 3. Отже, кількість степенів свободи 

v = C – 1 = 2. Сформулюємо гіпотези: 

Нульова гіпотеза Н0: ймовірність попадання студентів до контрольної 

та експериментальної груп в кожну з і (і = 0, 1, 2) категорій однакова, тобто 

р1і = р2і (і = 0, 1, 2), де р1і – ймовірність оцінювання рівня підготовки 

учасників контрольної групи на і балів (і = 0, 1, 2) та р2і – ймовірність 

оцінювання рівня підготовки експериментальної групи на і балів (і = 0, 1, 2); 

Альтернативна гіпотеза Н1: ймовірність попадання студентів до 

контрольної та експериментальної груп в кожну з і (і = 0, 1, 2) категорій 

різна, тобто р1і ≠ р2і (і = 0, 1, 2) хоча б для однієї із C категорій. 

Значення спостережуваного значення критерію Пірсона обчислюємо за 

формулою 5.1: 

 


 



1

0 21

2
1221

21

2 1 C

i ii

ii
емп

QQ

QnQn

nn
 , (5.1) 

Q1і − кількість учасників контрольної групи, які набрали і балів; 

Q2і − кількість учасників експериментальної групи, які набрали і балів. 

Результати обчислення статистики χ2 вказаних вибірок наведено у 

табл. 5.15. 
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Таблиця 5.15 

Обчислення χ2 для контрольної та експериментальної груп до 

формувального етапу експерименту 

I Q1i Q2i S12i 

0 (низький) 15,00 14,00 2,206896552 

1 (середній) 6,00 6,00 3 

2 (високий) 2,00 2,00 1 

χ2
емп 0,012 

 

З таблиці значень χ2 для рівня значущості α=0,05 і кількості степенів 

свободи v = С – 1 = 3 знаходимо критичне значення χ2
крит = 5,99. Оскільки 

отримане значення χ2
емп < χ2

крит (0,0012 < 5,99), тобто не попадає до 

критичної області, що свідчить про те, що на початку експерименту 

контрольна та експериментальні групи суттєво не відрізняються за 

успішністю. 

Перевіримо достовірність гіпотези про відсутність, з статистичної 

точки зору, відмінностей між рівнями знань студентів контрольних і 

експериментальних груп за результатами підсумкового контролю з курсу 

вищої математики. Для цього знову скористаємося χ2 - критерієм Пірсона. Та 

сформулюємо гіпотези: 

‒ Н0: рівень знань студентів у контрольних групах не відрізняється від 

рівня знань студентів у експериментальних групах, тобто запропонована 

методика не вплинула рівень навчальних досягнень студентів; 

‒ Н1: рівень знань студентів у контрольних групах відрізняється від 

рівня знань студентів у експериментальних групах, тобто рівень навчальних 

досягнень змінився завдяки впровадженню запропонованої методики. 

Результати обчислення статистики χ2 вказаних вибірок за формулою 

(5.1) та таблицею 3, наведено у табл. 5.16. 
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Таблиця 5.16 

Обчислення χ2 для контрольної та експериментальної груп після 

формувального етапу експерименту 

I Q1i Q2i S12i 

0 (низький) 12 3 2535 

1 (середній) 8 12 500 

2 (високий) 3 7 902,5 

χ2
емп 7,78 

З таблиці значень χ2 для рівня значущості α=0,05 і кількості степенів 

свободи v = С – 1 = 2 знаходимо критичне значення χ2
крит = 5,99. Оскільки 

отримане значення χ2
емп > χ2

крит (7,78 > 5,99), тобто гіпотеза H0 не 

приймається, а приймається гіпотеза H1. Це означає, що достовірність 

розходжень характеристик експериментальної та контрольної груп за 

результатами підсумкового контролю з курсу вищої математики становить 

95 %. Таким чином, за допомогою χ2 − критерію Пірсона визначено 

достовірність відмінностей між рівнями знань студентів контрольних і 

експериментальних після формувального етапу експерименту.  

Отже, результати формувального етапу педагогічного експерименту 

засвідчили, що в майбутніх дизайнерів підвищився рівень сформованості 

естетичної культури. Студенти експериментальної групи виявили позитивні 

зміни в розвитку їх естетичної свідомості, естетичної активності, а також у 

самоорганізації естетичної культури. Більшість майбутніх дизайнерів 

відповідала середнім і високим показникам сформованості естетичної 

культури. Водночас у контрольній групі зазначені зміни не відбулися, що 

свідчить про необхідність здійснення додаткових заходів освітнього впливу на 

їх естетичну культуру.  

Експериментальне підтвердження якостей педагогічної системи 

формування естетичної культури майбутніх дизайнерів у закладах вищої 

освіти. Формувальний етап педагогічного експерименту засвідчив, що у 

вищій школі є реальна можливість впливу на формування естетичної 
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культури майбутніх дизайнерів. Освоївши необхідні естетичні знання 

оволодівши практичними способами, уміннями і навичками художньо-

проектної діяльності, набувши досвід самоорганізації естетичної культури, 

студенти отримали змогу активно сприймати, глибоко усвідомлювати і 

творчо примножувати художньо-естетичні цінності. 

Експериментальні результати підтвердили, що більшість майбутніх 

дизайнерів наприкінці формувального етапу експерименту відповідала 

показникам середнього і високого рівнів сформованості естетичної культури, 

проявляла інтерес і потребу в освоєнні естетичних цінностей, готовність 

безпосередньо встановлювати творчий зв’язок із проявами прекрасного в 

навколишній дійсності і мистецтві, засвідчила здатність спиратися на власні 

емоційні, інтелектуальні і творчі сили з метою самоорганізації естетичної 

культури і втілення акумульованих творчих ідей у художньо-конструкторській 

діяльності. 

Досягнення таких результатів формування естетичної культури 

майбутніх дизайнерів залежало від педагогічної системи, яка була теоретично 

обґрунтована і перевірена під час формувального етапу експерименту. 

Педагогічна система формування естетичної культури майбутніх дизайнерів 

передбачала освітні заходи, пов’язані з актуалізацією естетичної культури 

майбутніх дизайнерів, залученням їх до процесу набуття естетичної освіти, 

естетизацією навколишнього середовища, оволодінням досвідом 

самоорганізації естетичної культури. У процесі експериментальної роботи 

важливо було підтвердити необхідність, спрямованість, забезпеченість та 

ефективність педагогічної системи формування естетичної культури 

майбутніх дизайнерів. З цією метою нами здійснено опитування студентів і 

викладачів, вивчено їх судження й оцінки щодо реалізованої на практиці 

педагогічної системи, проаналізовано ставлення майбутніх дизайнерів до 

освітніх заходів, які були проведені під час формувального етапу 

експерименту. 

За підсумками проведеної нами пошукової та аналітичної діяльності 
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отримано результати, які підтверджують означені якості однієї з умов 

реалізації педагогічної системи, що передбачає актуалізацію естетичної 

культури майбутніх дизайнерів. Ці результати дослідження знайшли 

відображення в табл. 5.17. 

Таблиця 5.17 
Експериментальне підтвердження якостей освітніх заходів з актуалізації 
естетичної культури майбутніх дизайнерів (за результатами опитування 

студентів наприкінці формувального етапу експерименту) 
№ Зміст експериментального підтвердження 

якостей освітніх заходів 
Кількісні показники 
абс. % 

1. Вважають заходи з актуалізації естетичної 
культури необхідними 

19 86,4 

2. Оцінюють заходи з актуалізації естетичної 
культури як цілеспрямовані 

13 59,1 

3. Вважають, що актуалізація естетичної 
культури має системний характер 

11 50,0 

4. Вважають актуалізацію естетичної культури 
у вищій школі ефективною 

15 68,2 

5. Позитивно ставляться до заходів з 
актуалізації естетичної культури майбутніх 
дизайнерів 

12 54,5 

6. Звертаються до можливостей естетичної 
культури в повсякденному житті 

14 63,6 

7. Прагнуть спиратися на власну естетичну 
культуру на практиці 

20 90,9 

8. Сприймають естетичну культуру як умову 
успішної професійної діяльності дизайнера 

17 77,3 

9. Розмірковують над проблемами естетичної 
культури дизайнера 

10 45,5 

10. Цікавляться питаннями естетичної культури 
дизайнера 

16 72,7 

11. Читають літературу з питань естетичної 
культури дизайнера 

8 36,4 

12. Звертаються із запитаннями щодо естетичної 
культури дизайнера 

13 59,1 

13. Беруть участь в обговоренні актуальних 
питань естетичної культури дизайнера 

21 95,5 

14. Висловлюють особисті судження з питань 
естетичної культури дизайнера 

21 95,5 

15. Мають сформовані погляди щодо сутності і 
значення естетичної культури дизайнера 

18 81,8 

 



423 

Отримані нами результати опитування засвідчили, що майбутні 

дизайнери вважають освітні заходи спрямованими на актуалізацію естетичної 

культури. Вони є необхідними, мають цілеспрямований, системний та 

ефективний характер. У своїх судженнях студенти ІV курсу зазначили: «Я 

вважаю, що освітні заходи, присвячені естетичній культурі дизайнера, є 

цікавими і потрібними» (Олег К.), «Освітні заходи допомогли мені в розумінні 

естетичної культури та її значення у праці дизайнера» (Катерина В.), «У мене 

сьогодні є чимало запитань щодо естетичної культури дизайнера. Мене 

цікавлять ці питання» (Антон С.). 

У процесі формувального етапу педагогічного експерименту була 

реалізована умова педагогічної системи, яка передбачала організацію 

естетичної освіти майбутніх дизайнерів, набуття ними необхідного досвіду 

естетичного освоєння прекрасного в навколишній дійсності та мистецтві. За 

підсумками проведеного опитування та аналізу нами отримано результати, що 

підтверджують якості такої умови реалізації педагогічної системи як 

організація естетичної освіти майбутніх фахівців з дизайну. Ці результати 

відображено в табл. 5.18.  

Таблиця 5.18 

Експериментальне підтвердження якості освітніх заходів з  організації 

естетичної освіти майбутніх дизайнерів (за результатами опитування 

студентів наприкінці формувального етапу експерименту) 

 
№ Зміст експериментального підтвердження 

якостей освітніх заходів 
Кількісні показники 
абс. % 

1. Вважають естетичну освіту дизайнерів 
необхідною 

20 90,9 

2. Оцінюють естетичну освіту дизайнерів як 
цілеспрямовану 

10 45,5 

3. Вважають, що організація естетичної освіти 
дизайнерів мала системний характер 

16 72,7 

4. Оцінюють заходи з естетичної освіти як  
ефективні та корисні 

19 86,4 

5. Усвідомлюють сутність і значення естетичної 
освіти дизайнера 

19 86,4 
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Продовж. табл. 5.18 

6. Розуміють зміст естетичної освіти, 
необхідний майбутнім дизайнерам 

21 95,5 

7. Знайомі з філософським змістом естетичної 
освіти дизайнера 

8 36,4 

8. Мають уявлення про культурологічний зміст 
естетичної освіти дизайнера 

12 54,5 

9. Володіють знаннями мистецтвознавчого 
змісту естетичної освіти дизайнера 

17 77,3 

10. Спираються на знання професійного змісту 
естетичної освіти дизайнера 

21 95,5 

11. Підтверджують розвиток естетичного 
світогляду 

10 45,5 

12. Беруть участь в організації естетичної освіти 
майбутніх дизайнерів 

6 25,5 

13. Позитивно оцінюють набуті естетичні знання 17 77.3 
14. З інтересом ставляться до естетичної освіти 

майбутніх дизайнерів 
18 81,8 

15. Займаються самоосвітою в галузі естетики 5 22,7 
16. Засвідчують компетентність з питань 

естетичної культури дизайнера 
11 50,0 

 

Студенти ІV курсу підтвердили, що естетична освіта є необхідною, її 

організація мала цілеспрямований, системний та ефективний характер. У своїх 

судженнях вони зазначають: «Для дизайнера естетична освіта є необхідною. 

Вона створює важливу основу для його професійної діяльності» (Віктор Р.), 

«Мені зрозумілий зміст естетичної освіти. Він охоплює філософські, 

мистецтвознавчі та професійні питання» (Марина Ш.), «Естетична освіта 

збагатила мій світогляд. Я маю сформовані поняття та уявлення про прояви 

прекрасного в навколишньому середовищі» (Ольга Б.). 

Формувальний етап педагогічного експерименту передбачав реалізацію 

умови педагогічної системи, пов’язаної із залученням майбутніх дизайнерів до 

естетизації навколишнього середовища. За підсумками проведеного 

опитування та аналізу нами отримано результати, які підтверджують якості 

освітніх заходів, що передбачали залучення студентів до естетизації 

навколишнього середовища. Отримані нами результати відображено в 

табл. 5.19. 
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Таблиця 5.19 

Експериментальне підтвердження якостей освітніх заходів щодо 

залучення майбутніх дизайнерів до естетизації навколишнього 

середовища (за результатами опитування студентів наприкінці 

формувального етапу експерименту) 

№ Зміст експериментального підтвердження 
якостей освітніх заходів 

Кількісні показники 
абс. % 

1. Позитивно ставляться до участі в естетизації 
навколишнього середовища 

19 86,4 

2. Вважають участь в естетизації 
навколишнього середовища необхідною 

20 90,9 

3. Оцінюють як цілеспрямовані заходи щодо 
залучення майбутніх дизайнерів до 
естетизації навколишнього середовища 

10 45,5 

4. Характеризують системний характер участі 
студентів в естетизації навколишнього 
середовища 

9 40,9 

5. Оцінюють свою участь в естетизації 
навколишнього середовища позитивною 

12 54,5 

6. Виявляють зацікавлене ставлення до 
естетизації навколишнього середовища 

19 86,4 

7. Прагнуть брати участь в естетизації 
природного середовища 

16 72,7 

8. Подобається участь в естетизації 
предметного середовища 

19 86,4 

9. Відчувають потребу в естетизації соціального 
середовища 

8 36,4 

10. З інтересом беруть участь в естетизації 
мистецького середовища 

6 25,5 

11. Вважають участь в естетизації 
навколишнього середовища професійно 
важливою 

21 95.5 

12. Позитивно оцінюють набутий естетичний 
досвід естетизації навколишнього 
середовища 

17 77,3 

13. Усвідомлюють значення естетизації 
навколишнього середовища в розвитку 
власної естетичної культури 

12 54,5 

14. Прагнуть до самостійних занять з естетизації 
навколишнього середовища 

15 68,2 
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Отримані нами результати опитування дають змогу зазначити, що 

залучення студентів ІV курсу до естетизації навколишнього середовища 

сприймається позитивно. Студенти підтверджують необхідність, 

цілеспрямованість, забезпеченість та ефективність вказаних освітніх дій. У 

своїх судженнях майбутні дизайнери зазначали: «Я з інтересом беру участь в 

естетизації навколишнього середовища. Вважаю ці практичні заняття 

корисними» (Олег Б.), «У процесі естетизації навколишнього середовища я 

отримала професійно важливі вміння й навички» (Іра К.), «Участь в 

естетизації навколишнього середовища дала змогу розвинути важливі для 

мене якості. Йдеться про вміння сприймати, оцінювати і збагачувати естетичні 

цінності дійсності та мистецтва» (Наталка С.). 

Важливого значення в процесі формувального етапу педагогічного 

експерименту було надано умові реалізації означеної системи, яка полягала в 

оволодінні майбутніми дизайнерами досвідом самоорганізації естетичної 

культури. За підсумками проведеного опитування та аналізу нами отримано 

результати, які підтверджують якості освітніх заходів щодо оволодіння 

майбутніми дизайнерами досвідом самоорганізації естетичної культури. Ці 

результати знайшли відображення в табл. 5.20. 

Таблиця 5.20 
Експериментальне підтвердження якостей освітніх заходів, пов’язаних з 

оволодінням майбутніми дизайнерами досвідом самоорганізації 

естетичної культури (за результатами опитування студентів наприкінці 

формувального  етапу експерименту) 

№ Зміст експериментального підтвердження 
якостей освітніх заходів 

Кількісні показники 
абс. % 

1. Студенти позитивно ставляться до 
необхідності забезпечення самоорганізації 
естетичної культури  

17 77,3 

2. Студенти вважають оволодіння досвідом 
самоорганізації естетичної культури 
необхідним 

18 81,8 

3. Студенти оцінюють оволодіння досвідом 
самоорганізації естетичної культури 
цілеспрямованим у вищій школі 

20 90,9 
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4. Студенти наголошують на системному 
характері оволодіння досвідом 
самоорганізації естетичної культури 

16 72,7 

5. Вважають процес набуття досвіду 
самоорганізації естетичної культури 
ефективним 

14 65,5 

6. Позитивно оцінюють оволодіння досвідом 
самоорганізації естетичної культури 

17 77,3 

7. Студенти виявляють інтерес до питань 
самовдосконалення естетичної культури 

18 81,8 

8. Студенти виявляють зацікавлене ставлення 
до емоційного складника самоорганізації 
естетичної культури 

21 95,5 

9. Студенти усвідомлюють значення 
інтелектуального досвіду самоорганізації 
естетичної культури 

16 72,7 

10. Майбутні дизайнери беруть активну участь в 
оволодінні досвідом самоорганізації 
естетичної культури 

18 81,8 

11. Студенти позитивно оцінюють набутий 
досвід самоорганізації естетичної культури 

20 90,9 

12. Студенти використовують на практиці 
набутий досвід самоорганізації естетичної 
культури 

17 77,3 

13. Майбутні дизайнери використовують 
можливості самоосвіти для вдосконалення 
механізму самоорганізації естетичної 
культури 

13 59,1 

 

Отримані на основі опитування результати дають змогу зазначити, що 

майбутні дизайнери визначають процес оволодіння досвідом самоорганізації 

естетичної культури як цілеспрямований, ефективний та необхідний. У своїх 

судженнях студенти ІV курсу зазначали: «Оволодіння досвідом 

самоорганізації естетичної культури має важливе значення. Цей напрям 

освітньої роботи заслуговує на позитивну оцінку» (Михайло С.), «Мене 

цікавлять питання самоорганізації естетичної культури. Саме тому я прагну 

набути цього досвіду» (Ліда П.), «Досвід самоорганізації естетичної культури 

впливає на мої емоційні та інтелектуальні можливості освоєння прекрасного. 
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Саме тому я цікавлюся цим питанням і радію, що у вищій школі маю 

можливість здобути такий досвід» (Люба М.). 

Результати проведеного нами дослідження підтвердили якості 

педагогічної системи формування естетичної культури майбутніх дизайнерів. 

Упроваджена на експериментальному рівні педагогічна система сприяла 

актуалізації естетичної культури майбутніх дизайнерів, організації естетичної 

освіти студентів, залученню їх до естетизації навколишнього середовища, а 

також оволодінню необхідним досвідом самоорганізації естетичної культури. 

Результати експериментального впровадження у вищій школі 

педагогічної системи формування естетичної культури майбутніх 

дизайнерів. Розроблена нами педагогічна система формування естетичної 

культури майбутніх дизайнерів отримала експериментальне впровадження в 

освітньому процесі вищої школи. Цей процес охопив навчальні заняття, 

набув відповідної реалізації у процесі наукової роботи, позааудиторної та 

культуротворчої діяльності. За таких умов викладачі мали можливість внести 

певні зміни й доповнення до змістових і методичних аспектів освітньої  

діяльності, створили необхідні умови для повноцінного й ефективного 

формування естетичної культури майбутніх фахівців з дизайну. 

Педагогічна система формування естетичної культури майбутніх 

дизайнерів була покликана створювати на практиці можливості прийняття 

цілеспрямованої, системної і послідовної реалізації педагогічних рішень, які 

стосувалися забезпечення зв’язку естетичної свідомості і діяльності майбутніх 

дизайнерів; забезпечення зв’язку соціального впливу і внутрішньої 

самоорганізації естетичної культури майбутніх дизайнерів; забезпечення 

зв’язку загального та індивідуального в процесі естетичного розвитку і 

формування естетичної культури майбутніх дизайнерів; забезпечення зв’язку 

репродуктивних і творчих підходів до формування естетичної культури 

майбутніх дизайнерів. 

Основні параметри вказаної педагогічної системи були спрямовані на те, 

щоб найважливіші ідеї, положення, знання, досвід, уміння й навички 
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естетичного змісту знайшли широке впровадження і використання під час 

навчальних занять циклу гуманітарної та соціально-економічної, професійної 

та практичної підготовки, у процесі наукової, позааудиторної та 

культуротворчої діяльності. Для вивчення результативності зазначеної 

програми нами проведено опитування викладачів. (Додаток Н). 

У процесі навчальної діяльності відбулося експериментальне 

впровадження педагогічної системи формування естетичної культури 

майбутніх дизайнерів. Результати цього процесу відображено в табл. 5.21. 

Таблиця 5.21 

Результати експериментального впровадження педагогічної системи 

формування естетичної культури майбутніх дизайнерів  

у процесі навчальних занять (за результатами опитування  

викладачів вищої школи) 

 
№ Результати експериментального 

впровадження педагогічної системи у процесі 
навчальних занять 

Кількісні показники 
абс. % 

1. Внесено необхідні доповнення до програм 
окремих навчальних дисциплін 

14 87,5 

2. Збагачено зміст навчальних дисциплін 
естетичними знаннями 

9 56,3 

3. Посилено роль естетичних цінностей у 
навчальному процесі 

15 93,8 

4. Актуалізовано питання естетичної культури 
особистості у навчальній діяльності 

16 100,0 

5. Акцентовано увагу студентів на необхідності 
естетичного освоєння дійсності та мистецтва 

15 93,8 

6. Визначено роль і значення естетичної 
культури в процесі пізнання навколишньої 
дійсності та мистецтва 

16 100,0 

7. Обґрунтовано соціальні та культурологічні 
питання становлення естетичної культури 
дизайнера 

8 50,0 

8. Розкрито психологічні особливості 
функціонування і розвитку естетичної 
культури дизайнера 

6 37.5 

9. Використано сугестивні методи впливу на 
естетичну свідомість студентів 

12 75,0 
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10. Упроваджено інформаційно-тематичні блоки 
для розкриття багатоаспектного змісту 
естетичної освіти майбутніх дизайнерів 

11 68,8 

11. Використано організаційно-діяльнісні методи 
естетичного впливу на студентів 

9 56,3 

12. Використано на практиці змістові модулі 
формування естетичної культури майбутніх 
дизайнерів 

11 68,8 

 

Експериментальне впровадження педагогічної системи формування 

естетичної культури майбутніх дизайнерів відбулося в процесі організації 

наукової роботи студентів. З цією метою в процесі формувального етапу 

експерименту були реалізовані основні положення, зміст і методика, 

передбачена педагогічною системою формування естетичної культури 

майбутніх дизайнерів. Результати експериментального впровадження знайшли 

відображення в табл. 5.22.  

Таблиця 5.22 

Результати експериментального впровадження педагогічної системи 

формування естетичної культури майбутніх дизайнерів у процесі 

наукової роботи (за результатами опитування викладачів вищої школи) 

№ Результати експериментального 
впровадження педагогічної системи у процесі 

наукової роботи 

Кількісні показники 
абс. % 

1. Внесено доповнення і зміни до тематики 
наукової роботи студентів 

11 68,8 

2. Оновлено зміст наукової роботи студентів 
актуальними проблемами естетичного змісту 

14 87,5 

3. Посилено увагу студентів на необхідності 
розробки проблем естетичного ставлення до 
навколишньої дійсності та мистецтва 

15 93,8 

4. Актуалізовано сучасну тематику наукового 
пошуку дизайнерів 

14 87,5 

5. Спрямовано наукові інтереси та зусилля 
студентів у напрямі дослідження естетичної 
культури дизайнера 

10 62,5 

6. Залучено до організації наукової роботи 
студентів сугестивні й інформаційні методи 

5 31,3 
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7. Використано в процесі наукової діяльності 
майбутніх дизайнерів креативні методи 

9 56,3 

8. Організовано презентацію наукових робіт 
студентів з естетичної тематики  

12 75,0 

9. Проведено дослідження, присвячені 
естетизації навколишнього середовища 

11 68,8 

10. Посилено увагу в процесі наукової роботи 
студентів до питань самоорганізації 
естетичної культури 

7 43,8 

11. Здійснено стимулювання естетичної 
активності студентів у процесі наукової 
роботи 

9 56,3 

 

Важливе значення в процесі експериментального впровадження 

педагогічної системи формування естетичної культури майбутніх дизайнерів 

мала позааудиторна діяльність. Викладачами університету було реалізовано 

комплексну програму формування естетичної культури майбутніх дизайнерів 

під час гурткових занять, засідань студентського клубу, проведення освітніх 

заходів в академгрупах, організації культурно-освітніх заходів за участю діячів 

культури та мистецтва. Результати впровадження педагогічної системи 

відображено в табл. 5.23. 

Таблиця 5.23 

Результати експериментального впровадження педагогічної системи 

формування естетичної культури майбутніх дизайнерів у процесі 

позааудиторної діяльності  

(за результатами опитування викладачів вищої школи) 

№ Результати експериментального 
впровадження педагогічної системи у процесі 

позааудиторної діяльності 

Кількісні показники 
абс. % 

1. Визначено орієнтовну тематику 
позааудиторних заходів згідно з 
положеннями комплексної програми 

9 56,3 

2. Внесено зміни та доповнення до плану 
проведення позааудиторних заходів на 
факультеті мистецтв з метою посилення 
уваги студентів до естетичного змісту 

12 75,0 
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3. Запропоновано студентам розглянути під час 
позааудиторної роботи актуальні проблеми 
формування естетичної культури  

14 87,5 

4. Проведено позааудиторні заходи, які 
висвітлюють роль і функції естетичної 
культури в життєдіяльності студентів 

7 43,8 

5. Виготовлено наочні матеріали, присвячені 
формуванню естетичної культури майбутніх 
дизайнерів 

15 93,8 

6. Використано масові, групові та індивідуальні 
форми впливу на естетичну культуру 
студентів 

16 100,0 

7. Проведено діагностику сформованості 
естетичних інтересів і потреб майбутніх 
дизайнерів 

2 12,5 

8. Використано в процесі позааудиторної 
роботи різні методи впливу на естетичну 
свідомість студентів 

10 62,5 

9. Проведено заходи з метою стимулювання 
естетичної активності майбутніх дизайнерів у 
процесі позааудиторних заходів 

14 87,5 

10. Запропоновано студентам заходи, які 
сприяють розвитку їх естетичної культури та 
її вдосконалення 

4 25,0 

11. Надано студентам індивідуальну допомогу з 
питань формування естетичної культури 

15 93,8 

 

Для експериментального впровадження педагогічної системи 

формування естетичної культури майбутніх дизайнерів були використані 

можливості культуротворчої діяльності. Ця діяльність була пов’язана із 

збереженням, вивченням, пропагандою, поширенням і збагаченням художніх, 

естетичних, дизайнерських цінностей минулого і сьогодення, залученням 

студентів до художньо-проектної, художньо-конструкторської та художньо-

естетичної діяльності. Викладачі вищої школи в процесі формувального етапу 

експерименту реалізували основні завдання комплексної програми 

формування естетичної культури майбутніх дизайнерів, використавши при 

цьому освітні, виховні та розвивальні можливості культуротворчої діяльності. 

Результати експериментального впровадження відображено в табл. 5.24. 
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Таблиця 5.24 

Результати експериментального впровадження педагогічної системи 

формування естетичної культури майбутніх дизайнерів у процесі 

культуротворчої діяльності (за результатами опитування викладачів 

вищої школи) 

№ Результати експериментального 
впровадження педагогічної системи у процесі 

культуротворчої діяльності 

Кількісні показники 
абс. % 

1. Уточнено зміст культуротворчої діяльності 
студентів згідно з комплексною програмою 
формування естетичної культури дизайнерів 

9 56,3 

2. Внесено доповнення, уточнення та зміни до 
плану культуротворчих заходів на факультеті 
мистецтв 

15 93,8 

3. Актуалізовано питання формування 
естетичної культури майбутніх дизайнерів у 
процесі підготовки і проведення 
культуротворчих заходів 

11 68,8 

4. Організовано культуротворчі заходи, 
спрямовані на поширення естетичних 
цінностей етнодизайну 

9 56,3 

5. Проведено культуротворчі заходи на 
факультеті мистецтв з питань збагачення 
естетичної цінності природного середовища 

6 37.5 

6. Оволодіння студентами в процесі 
культуротворчої діяльності способами 
естетичної активності у сфері дизайну 

8 50.0 

7. Участь майбутніх дизайнерів у 
культуротворчих заходах, присвячених 
збагаченню естетики національного побуту 

15 93,8 

8. Залучення студентів до різних форм 
культуротворчої діяльності з метою 
естетичного освоєння навколишньої 
дійсності 

16 100,0 

9. Набуття студентами досвіду самоорганізації 
естетичної культури на матеріалі 
культуротворчої діяльності 

10 62,5 

10. Розвиток у студентів естетичних якостей у 
процесі роботи над художньо-творчими 
проектами 

15 93,8 
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Отже, в умовах формувального етапу експерименту було здійснено 

експериментальне впровадження педагогічної системи формування естетичної 

культури майбутніх дизайнерів. Отримані нами результати засвідчили, що 

педагогічна система знайшла активне впровадження в процесі навчальної, 

наукової, позааудиторної та культуротворчої діяльності, що позитивно 

вплинуло на їх зміст, організацію і розв’язання актуальних завдань 

формування естетичної культури майбутніх дизайнерів.  

 

 

Висновки до п’ятого розділу 

 

1. Експериментальне дослідження процесу формування естетичної 

культури майбутніх дизайнерів у вищій школі підтвердило правильність 

теоретично обґрунтованих положень, висновків і рекомендацій, засвідчило 

необхідність, спрямованість, забезпеченість та ефективність педагогічної 

системи, спрямованої на розв’язання вказаної проблеми. З урахуванням 

зазначеного були експериментально досліджені питання актуалізації 

естетичної культури майбутніх дизайнерів, організації естетичної освіти 

студентів, їх залучення до сучасної практики естетизації навколишнього 

середовища, а також забезпечення механізму самоорганізації естетичної 

культури як особистісного духовно-функціонального утворення. 

2. У дисертації знайшли висвітлення зміст, основні завдання та 

результати роботи у процесі формувального етапу педагогічного 

експерименту. За підсумками проведеної роботи були визначені рівні 

сформованості естетичної культури студентів на початку формувального 

етапу експерименту, укладено методичні матеріали і рекомендації для 

здійснення естетико-педагогічного впливу на студентів, підготовлено 

викладачів факультету мистецтв КДПУ до експериментальної організації 

процесу формування естетичної культури майбутніх дизайнерів. 

3. Під час організації та проведення формувального етапу 
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експерименту були реалізовані на практиці змістові модулі формування 

естетичної культури майбутніх дизайнерів у процесі навчальної, наукової, 

позааудиторної та культуротворчої діяльності. Змістові модулі були 

присвячені актуалізації естетичної культури, організації естетичної освіти 

майбутніх дизайнерів, залученню студентів до практичних форм і способів 

естетизації навколишнього середовища, а також оволодіння майбутнім 

досвідом самоорганізації естетичної культури. 

Наприкінці експериментальної роботи були визначені рівні 

сформованості естетичної культури майбутніх дизайнерів з урахуванням 

ціннісно-орієнтаційного, організаційно-діяльнісного та особистісно-

регулятивного критеріїв. Результати формувального етапу експерименту 

засвідчили позитивну динаміку показників рівнів сформованості естетичної 

культури майбутніх дизайнерів, підтвердили якості педагогічної системи, 

обґрунтованої на теоретичному рівні, довели доцільність упровадження 

педагогічної системи формування естетичної культури майбутніх дизайнерів 

у закладах вищої освіти. 

Основні результати розділу відображено в наукових працях автора: [228; 

229; 230; 231; 232; 233; 234; 235; 236; 237; 238; 239; 240; 241; 242; 243; 244; 

245; 246; 247; 248; 249; 250; 251; 252; 253; 254; 255; 256; 257; 258; 259; 260; 

261; 262; 263, 414]. 
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

 

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і нове вирішення 

наукової проблеми формування естетичної культури майбутніх дизайнерів у 

закладах вищої освіти, що виявляється в обґрунтуванні теоретичних і 

практичних засад проблеми, розробці педагогічної системи формування 

естетичної культури майбутніх фахівців з дизайну, що дозволило 

сформулювати такі висновки:  

1. На основі теоретичного аналізу філософської, психологічної, 

культурологічної, педагогічної літератури й емпіричного досвіду 

конкретизовано сутність, структуру, функції та значення естетичної культури 

фахівців у галузі дизайну. Це забезпечило можливість науково 

інтерпретувати естетичну культуру як суспільно-історичну, культурологічну 

та особистісну категорію. Визначено сутність естетичної культури майбутніх 

дизайнерів як духовно-функціонального утворення особистості, яке має 

суспільну, професійну та особистісну детермінацію, забезпечує естетичне 

ставлення до предметів та об’єктів навколишньої дійсності та їхнє освоєння 

за законами краси в процесі художньо-конструкторської діяльності,  

Естетична культура дизайнера розглядається як складне духовно-

функціональне утворення особистості, яке перебуває в стані динамічного 

розвитку і основою якого є внутрішній механізм процесу її формування. До 

структури естетичної культури дизайнера належать такі складники: 

естетична свідомість, естетична активність та естетична самоорганізація. У 

процесі дослідження установлено, що естетична культура дизайнера виконує 

низку важливих функцій: соціально-ціннісну, культуротворчу та 

особистісно-регулятивну, що засвідчує її спроможність збагачувати 

естетичний досвід суспільства й особистості, забезпечувати високий рівень 

естетичного освоєння предметів і явищ дійсності, спонукати людину до 

послідовного саморозвитку, підвищення рівня естетичної свідомості та 

художньо-творчої діяльності. 
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2. У процесі дослідження визначено основні компоненти, критерії, 

показники та рівні сформованості естетичної культури майбутніх дизайнерів. 

Основними її компонентами обрано ціннісний, діяльнісний та регулятивний, 

які сукупно визначають естетичну культуру майбутніх дизайнерів як цілісне, 

багатоаспектне та структуроване духовно-функціональне утворення. Для 

кожного компонента визначено критерії оцінювання стану сформованості 

естетичної культури майбутніх дизайнерів, серед яких: ціннісно-змістовий 

критерій характеризує ступінь освоєння студентами соціальних, художніх та 

естетичних цінностей; організаційно-діяльнісний критерій визначає 

розвиненість умінь художньо-естетичного спілкування, пізнання та творчості 

майбутніх дизайнерів; особистісно-регулятивний критерій дає змогу оцінити 

можливості майбутніх дизайнерів у естетичному самовідчутті, самооцінці та 

самореалізації. Оцінювання сформованості естетичної культури студентів 

проводилося за показниками: оволодіння соціально-прикладним, художньо-

професійним та естетико-концептуальним змістом естетичної культури; 

формальним, ситуативним та цільовим виявом естетичної активності; 

здатність до спонтанної, функціональної та системної самоорганізації 

естетичної культури майбутніх дизайнерів. За результатами 

констатувального етапу експерименту визначено рівні сформованості 

естетичної культури майбутніх дизайнерів: високий, середній і низький. 

Визначено, що причинами наявності значної кількості студентів  на 

низькому й середньому рівнях сформованості естетичної культури є: 

студенти, які недостатньо уваги звертають на самостійну роботу в 

позааудиторний період, відсутність сучасної педагогічної системи 

формування естетичної культури майбутніх дизайнерів, недостатньо 

укомплектоване естетичне середовище. 

3. Результати аналізу формування естетичної культури майбутніх 

дизайнерів показали, що цей процес підпорядкований певним чинникам: 

визначення нових понять, упровадження сучасних підходів у процесі 

вивчення фахових дисциплін, наявність суперечностей, які потрібно усунути, 
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естетичне середовище, у якому формується естетична культура. Такі чинники 

сприяли розробці концепції на трьох рівнях: методологічному, теоретичному 

і практичному. 

Методологічний рівень забезпечувався вивченням, аналізом та 

узагальненням філософських, культурологічних положень та сучасних теорій 

розвитку духовної, художньої, естетичної культури та професійної освіти, 

зарубіжного досвіду розвитку дизайн-освіти, визначенням теоретико-

методологічних засад розвитку культури особистості. Обґрунтовано 

методологічні підходи до розробки педагогічної системи формування 

естетичної культури майбутніх дизайнерів: особистісно орієнтованого, 

компетентнісного, діяльнісного, культурологічного, системного, 

аксіологічного та синергетичного. 

Теоретичний рівень забезпечувався визначенням сутності, структури, 

функцій естетичної культури особистості, обґрунтуванням методологічного, 

орієнтаційного, організаційного та процесуального компонентів педагогічної 

системи формування естетичної культури майбутніх дизайнерів, 

конкретизацією мети, завдань, напрямів педагогічної системи, соціальних, 

культуротворчих, дидактичних та особистісних принципів її побудови, 

дослідженням умов реалізації на практиці означеної педагогічної системи у 

закладах вищої освіти. 

Практичний рівень забезпечувався вивченням умов практичної 

реалізації всіх компонентів педагогічної системи формування естетичної 

культури майбутніх дизайнерів у закладах вищої освіти на основі: 

розроблення структурно-функціональної моделі означеної педагогічної 

системи; укладання комплексної програми формування естетичної культури 

майбутніх дизайнерів у процесі навчальної, наукової, позааудиторної та 

культуротворчої діяльності; програм профільних навчальних дисциплін 

дизайнерського спрямування; програми спецкурсу тощо; упровадження 

ефективних методів, форм і засобів впливу на естетичний розвиток 

майбутніх дизайнерів. 
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4. Теоретично обґрунтовано авторську педагогічну систему 

формування естетичної культури майбутніх дизайнерів у закладах вищої 

освіти та визначено її складники (методологічний, орієнтаційний, 

організаційний, процесуальний). Методологічний складник педагогічної 

системи формування естетичної культури майбутніх дизайнерів охоплює 

теоретико-концептуальні положення, що стосуються: соціального 

замовлення українського суспільства щодо професійно компетентних 

фахівців у різних галузях дизайну, теоретичні праці вчених, пов’язані з 

проблемами формування естетичної культури майбутніх дизайнерів, 

методологічні підходи, як-от: особистісно орієнтований, компетентнісний, 

діяльнісний, культурологічний, системний, аксіологічний та синергетичний. 

Орієнтаційний складник містить теоретичні і практичні положення, що 

стосуються мети, завдань і напрямів удосконалення розробленої педагогічної 

системи та покликаний консолідувати і спрямовувати освітні зусилля щодо 

духовного зростання майбутніх дизайнерів, уможливити належне ціннісне 

ставлення до естетичної культури як соціальної, культурологічної та 

особистісної категорії. Організаційний складник педагогічної системи 

формування естетичної культури майбутніх дизайнерів базується на 

принципах: соціальних, культуротворчих, дидактичних та особистісних. 

Процесуальний складник педагогічної системи формування естетичної 

культури студентів ґрунтується на педагогічних умовах, які були створені 

для її ефективної реалізації в освітньому процесі закладу вищої освіти. До 

таких умов належать: актуалізація естетичної культури майбутніх 

дизайнерів; організація естетичної освіти студентів; залучення майбутніх 

дизайнерів до естетизації предметно-просторового середовища; оволодіння 

студентами досвідом самоорганізації естетичної культури. 

5. Розроблено структурно-функціональну модель педагогічної системи 

формування естетичної культури майбутніх дизайнерів у закладах вищої 

освіти, яка охоплює теоретико-концептуальний, програмно-методичний та 

оцінно-результативний блоки. Теоретико-концептуальний блок містить 
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складники: соціальне замовлення на дизайнерів, мету і концепцію, яка 

виявляється на методологічному, теоретичному і практичному рівнях. 

Програмно-методичний блок передбачає: комплексну програму формування 

естетичної культури майбутніх дизайнерів, змістове забезпечення шляхом 

впровадження змістових модулів, методи, форми і засоби такого процесу. 

Оцінно-результативний блок характеризує поєднання компонентів, критеріїв 

і показників рівнів сформованості естетичної культури майбутніх дизайнерів.  

6. Розроблено й апробовано на практиці методичне забезпечення 

педагогічної системи формування естетичної культури майбутніх дизайнерів. 

З цією метою розроблено комплексну програму формування естетичної 

культури майбутніх дизайнерів у закладах вищої освіти, що реалізується в 

процесі навчальної, наукової, позааудиторної діяльності; окреслено її 

структуру, тематичні розділи та змістові модулі; визначено низку 

особливостей, що полягають у зміцненні зв’язку естетичної свідомості і 

діяльності, соціального впливу та механізму самоорганізації естетичної 

культури, загального й індивідуального в процесі естетичного розвитку 

особистості, репродуктивного і творчого в художньо-конструкторській 

діяльності майбутніх фахівців з дизайну; запропоновано систему методів 

освітньо-педагогічного впливу (сугестивних, інформаційних, діяльнісних, 

креативних) на розвиток естетичної свідомості, стимулювання художньо-

естетичної активності студентів-дизайнерів, оволодіння ними механізмом 

самоорганізації естетичної культури. 

7. У процесі дослідження експериментально перевірено змодельовану 

педагогічну систему формування естетичної культури майбутніх дизайнерів 

у закладах вищої освіти. Це дало змогу отримати результати, що засвідчили 

позитивну динаміку розвитку естетичної культури майбутніх дизайнерів як 

особистісного духовно-функціонального утворення, спроможність студентів 

установлювати плідний діалог зі світом прекрасного в дійсності та мистецтві, 

підтвердили ефективність реалізації на практиці педагогічної системи 

формування естетичної культури майбутніх фахівців з дизайну, визначили 
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доцільність її широкого впровадження в закладах вищої освіти. 

Проведене дослідження формування естетичної культури не вичерпує 

всіх аспектів проблеми підготовки майбутніх дизайнерів. Окремої уваги 

потребують питання обґрунтування естетичної культури як основи 

художньо-конструкторської діяльності та творчої самореалізації майбутніх 

дизайнерів. Серед перспективних напрямів вбачаємо також дослідження 

формування естетичної культури майбутніх дизайнерів на матеріалі сучасних 

інформаційних технологій.  
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